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Вступ
Сучасні учні мають навчитися жити у світі, що стрімко змінюється, розуміти 

нові реалії, швидко орієнтуватися, навчатися, приймати самостійні рішення.

Нова українська школа покликана зацікавити учнів навчанням, зокрема навчан-

ням математики, та підготувати їх до повноцінного життя в соціумі. З цією метою 

необхідно модернізувати структуру та зміст освіти на засадах компетентнісного 

підходу — спрямувати навчально-виховний процес на набуття учнями комплексу 

знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть цілісно реалізовуватися на 

практиці.

У додатку 7 до Державного стандарту базової середньої освіти (Державний  стан-

да рт, 2020) описано компетентнісний потенціал математичної освітньої галузі за 

допомогою 11 ключових компетентностей. У розділі «Громадянські та соціальн і 

компетентності» уточнено вміння та ставлення соціальної компетентності, яких 

мають набути учні в процесі навчання:

«Уміння:

— співпрацювати в команді для розв’язання проблеми;

— аргументувати та обстоювати власну позицію;

— приймати аргументовані рішення на основі аналізу всіх даних та формування 

причиново-наслідкових зв’язків проблемної ситуації;

— робити споживчий вибір послуг і товарів на основі чітких критеріїв, викорис-

товуючи математичні вміння.

Ставлення:

— ощадливість і поміркованість;

— рівне ставлення до інших осіб та відповідальність за спільн у справу».

Тобто навчання математики має бути організовано так, щоб у його процесі роз-

вивалися відповідні вміння і ставлення. Одним із варіантів сприяти формуванню 

наведених умінь і ставлень є впровадження кооперативного навчання.

Кооперативне навчання математики, якому присвячений цей посібник, передба-

чає взаємодію учнів у групах (парах) і дає можливість учням набути навичок роботи 

в команді, спілкування, вміння висловлюватися, критично мислити, обґрунтову-

вати, переконувати, вести дискусію, що дуже актуально для успішної людини в су-

часному суспільстві.

Цей збірник складається з двох розділів. У першому подано теоретичні аспекти 

ор ганізації кооперативного навчання. А в другому докладно описано приклади реа-

лізації деяких технологій кооперативного навчання, що можна використовувати в 

навчанні математики за різних умов та під час вивчення різних тем. 

За допомогою розглянутих в цьому збірнику технологій можна організовувати 

парну і групову роботу на уроках різних типів (уроки засвоєння нових знань, урок 

формування вмінь і навичок, урок узагальнення і систематизації тощо), позаклас-

них заходах та під час виконання домашніх завдань. Надзвичайно продуктивними 

є описані технології групової роботи, що спонукають учнів до дослідницької діяль-

ності. 
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Розділ 1
Загальні положення
1.1. Організаційні форми навчання за кількістю учнів

Форми організації навчання класифікують за різними критеріями: за 

кількістю учнів, за місцем навчання, за дидактичною метою тощо.

За кількістю учнів розрізняють такі організаційні форми навчання:

  індивідуальна;

  групова;

  колективна;

  масова.

Індивідуальна форма навчання передбачає взаємодію вчителя з одним 

учнем. Таке навчання може бути самостійним або з безпосередньою допо-

могою вчителя. Індивідуальна робота може досить часто використовува-

тися на уроках математики. Наприклад, учитель може пропонувати учню 

індивідуальне завдання, картку із задачами, самостійну роботу тощо.

Бажано, щоб у процесі навчання поступово зростав рівень самостій-

ності учнів. На кожному уроці можна приділяти 5 хв для самостійної 

роботи учнів. Це може бути самостійна робота, спрямована на самостій-

не розв’язування визначених задач або розгляд окремої частини теоре-

тичного матеріалу. Після закінчення самостійної роботи її результати 

слід обговорити і зробити висновки. Такий підхід надає можливість 

учням усвідомити переваги і недоліки своїх можливостей у навчанні, 

сприяє розвитку відповідальності й самостійному оцінюванню рівня 

знань учнями.

Групова форма передбачає роботу учнів у групах, їх взаємодію. Учи-

тель опосередковано керує роботою кожного учня через завдання, які 

він пропонує групі та які регулюють діяльність учнів у ній. Крім того, 

групи (чи окремі учні) можуть отримувати консультацію вчителя, якщо 

самі її ініціюють.

Групова форма передбачає спільне планування навчальної діяльності 

учнями групи, вибір методів та засобів її здійснення.

Парну роботу можна розглядати підвидом групової форми роботи, де 

основна взаємодія відбувається між двома учнями.

За колективної форми клас виступає в ролі колективу, який має спіль-

ну мету і в якому розподілено обов’язки. Ця форма навчання передба-

чає роботу вчителя одразу з усіма учнями в єдиному темпі і з загальни-

ми завданнями. Для колективної роботи, крім традиційних, доцільно 



- 6 -

Л. Букаловa, Д. Васильєва

пропонувати інтерактивні прийоми: «Знайди помилку», «Мікрофон», 

«Мозковий штурм» тощо.

Масові форми навчання передбачають одночасне охоплення великої 

кількості учасників. Наприклад, деякі онлайн-заходи можуть охоплю-

вати широку зацікавлену аудиторію учнів незалежно від місця їх про-

живання (для зацікавлених учнів проводять синхронні онлайн-уроки 

чи створюють вікторини, онлайн-курси тощо). Масова форма навчання 

математики набуває особливої актуальності зі швидким поширенням 

інформатизації освіти й усього суспільства.

Кожна форма має свої переваги і недоліки. Важливо, щоб учитель 

міг організовувати навчання в різних формах і чергу вав індивідуаль-

ну, групову і колективну форми у своїй діяльності. Незважаючи на те, 

що цей посібник присвячено груповим формам роботи, це не означає, 

що така форма навчання має домінувати. 

1.2. Кооперативне навчання та навчання у співпраці

У той час як деякі технології не приживаються в навчальному процесі, 

кооперативне навчання протягом останніх кількох десятиліть набуло ве-

ликої популярності у всьому світі (Johnson & Johnson, 2009, p. 365).

Кооперативне навчання передбачає створення малих груп, у яких на-

явний або існує дух єдиної команди.

Кооперативна форма навчальної діяльності — це форма організації 

навчальної діяльності учнів у групах, яка ґрунтується на співробітни-

цтві усіх учасників задля розв’язання загального завдання та досягнен-

ня спільно визначеної мети (Пометун, Пироженко, 2005, с. 33).

Просте об’єднання учнів у групи для вирішення рутинних проблем 

не означає, що завдання є частиною кооперативного навчання. За словами до-

слідників Девіда та Роджера Джонсонів (Johnson, Johnson, 2002, с. 96–97), 

успішне кооперативне навчання повинно мати п’ять основних елементів:

  позитивна взаємозалежність: учні бачать, що індивідуальний успіх 

пов’язаний з успіхом інших членів групи;

  особиста відповідальність: продуктивність кожного учня групи 

оцінюють, а результати групи залежать від результатів кожного 

учня цієї групи;

  стимулювальна взаємодія: учні заохочують одне одного досягати 

поставлених цілей групи;

  соціальні навички: учні повинні мати певний рівень соціальних 

навичок (довіра, спілкування, прийняття рішень і вирішення кон-

фліктів), які дадуть змогу членам групи працювати разом;

  групова рефлексія: члени групи мають обмірковувати й обговорю-

вати, чи добре команда працювала разом і що можна зробити для 

покращення її майбутньої роботи.
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Деякі вчені розрізняють кооперативне навчання та навчальне спів-

робітництво. На погляд Кеннета Браффі (Bruffee, 1995, с. 15), коопе-

ративне навчання чітко визначає ролі для кожного учня та відображає 

ідеї, створені вчителем, а от навчальне співробітництво дає учням біль-

ше свободи визначати групові ролі та може приводити учнів до відпові-

дей, які вчитель не в змозі передбачити.

Інші дослідники розрізняють кооперативне навчання та навчальне 

співробітництво відповідно до обсягу й типу виконаної індивідуальної 

роботи. Вони стверджують, що під час навчального співробітництва 

учні досягають індивідуального прогресу разом з іншими (наприклад, 

розв’язуючи завдання окремо, а потім порівнюючи роботу одне одно-

го), а під час кооперативного навчання учні працюють окремо над час-

тинами завдання (наприклад, самостійно пишуть частину групового 

пояснення) (Collaborative learning, 2017; Ferlazzo, 2016). Дослідження 

показують, що люди, які працюють над завданням спершу окремо, а 

потім разом, мають кращі результати, ніж ті, хто працюють одразу ра-

зом (Bernstein, Shore, & Lazer, 2018, с. 8737).

Інші науковці стверджують, що кооперативне навчання та навчальне 

співробітництво мають більше схожих рис, ніж відмінностей (Jacobs, 

2014). Вони зазначають, що в обох ситуаціях учні працюють у групах 

під керівництвом учителя, щоб виконати конкретні завдання та поділи-

тися своїми висновками з іншими групами. Обидві стратегії заохочують 

учнів навчатися шляхом дослідження і набувати знання в соціальному 

контексті (Rockwood, 1995, с. 8–9).

Намагатися визначити, як слід називати навчання — кооперативним 

чи у співробітництві, — не так корисно, як розмірковувати про рівень са-

мостійності учнів та отримані ними компетентності під час такого роду 

діяльності. Доцільно періодично дозволяти учням самостійно визнача-

ти, як розподілити роботу в групі, і заохочувати їх працювати спочат-

ку самостійно, а потім з усією групою. Надалі ми послуговуватимемося 

терміном «кооперативне навчання», оскільки його частіше використо-

вують у дослідженнях про математичну освіту, але вживатимемо його 

для позначення широкого спектру кооперації і співробітництва.

1.3. Переваги кооперативного навчання

Наприкінці ХХ століття інтерактивні технології навчання набули 

широкого розповсюдження в теорії та практиці американських шкіл. 

Національним тренінговим центром (США, штат Мерілен) у 80-х роках 

було проведено дослідження, яке підтвердило ефективність викорис-

тання ін терактивних технологій. Результати цих досліджень були відо-

бражені в схемі, що отримала назву «Піраміда навчання» (Мал. 1.3.1) 

(Тягай, 2015).
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ПІРАМІДА
НАВЧАННЯ

Лекція — 5 % засвоєння

Читання — 10 % засвоєння

Відео/аудіоматеріали — 20 % засвоєння

Демонстрація — 30 % засвоєння

Дискусійні групи — 50 % засвоєння

Практика через дію — 75 % засвоєння

Навчання інших / застосування отриманих знань одразу ж — 90 % засвоєння

Мал. 1.3. Піраміда навчання

З піраміди видно, що найкращих результатів можна досягти за умо-

ви інтерактивного навчання, а саме під час впровадження: дискусійних 

груп, дидактичних ігор, навчання один одного.

Дійсно, усвідомлення і розуміння математичних понять і відношень 

надзвичайно покращується, коли ми співпрацюємо з іншими та обмі-

нюємося думками. Коли учні конструктивно аналізують роботу один 

одного, вони можуть запропонувати ідею, вказати на проблеми та до-

помогти знайти помилки. У процесі такої діяльності розвиваються на-

вички взаємонавчання, само- та взаємоконтролю. У математиці, як і в 

багатьох інших галузях, обговорення ідей є необхідним компонентом 

розуміння задачі та пошуку правильного й раціонального шляху її 

розв’язування.

Багаторічні дослідження показують, що кооперативне навчання 

може покращити навчальні досягнення учнів (Marzano, Pickering, & 

Pollock, 2001, с. 86; Ruffalo, 2018, с. 13; Artzt & Newman, 1997; De Lisi 

& Golbeck, 1999; VanAusdal, 2019; Суслова, 2016). Наведемо деякі ви-

сновки цих досліджень про кооперативне навчання: 

  забезпечує високу загальну активність учнів у процесі навчання;

  підтримує конструктивізм, сприяє співпраці та надає учням мож-

ливість глибше розуміти матеріал. Коли учні працюють один з од-

ним, вони часто можуть обговорювати свої ідеї, а отже, конкрети-

зувати чи удосконалювати їх (Artzt & Newman, 1997, с. 2; De Lisi & 

Golbeck, 1999, с. 5);
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  сприяє покращенню ставлення до математики — учні отримують 

впевненість у тому, що вони можуть удосконалюватися (що змен-

шує їх побоювання щодо математики) (Artzt & Newman, 1997, с. 

3–4);

  дає учням можливість практикувати соціально-емоційні компетент-

ності, наприклад підтримку та слухання одне одного (VanAusdal, 

2019);

  допомагає підготувати учнів до життя після школи, де вони повинні 

вміти взаємодіяти та співпрацювати з іншими (De Lisi & Golbeck, 

1999, с. 4);

  створює умови для формування толерантності в учнів (учні з різ-

ними здібностями та досягненнями працюють разом, що зменшує 

штучні бар’єри та упередження (Artzt & Newman, 1997, с. 3);

  розвиває критичне мислення, вміння аргументувати та перекону-

вати

збільшує результативність у засвоєнні знань та формуванні вмінь 

(Johnson & Johnson, 1989);
  забезпечує своєчасний зворотний зв’язок, підтримку від одноклас-

ників (Суслова, 2016);

  заохочує до розкриття здібностей, талантів кожного учасника гру-

пи, реалізації себе як особистості (Суслова, 2016, с. 5).

Перехід від традиційного навчання до кооперативного є не комфорт-

ним для вчителів. Адже під час такого переходу змінюється їхня роль у 

класі, до чого вони ставляться з остархом. У вчителів можуть з’являтися 

упередження, що вони втрачають контроль, що учні спілкуються біль-

ше, ніж навчаються, що суттєво страждає дисципліна в класі.

О. Пометун стверджує, що задля вдалого впровадження кооператив-

ного навчання має відбутися перехід від одних переконань до інших 

(табл.1.3) (Пометун, 2014).

Таблиця 1.3
Від переконань До пере конань

Гарн ий клас — це спокійний клас Навчання породжує робочий шум

Дивись у власний зошит Допоможи своєму партнеру (однокласнику) 

розв’язати це

Сидіть тихо! Озирнись і подивись, що роблять інші

Не розмовляйте — не намагайтеся обдурит и 

мене!

Розмовляйте, щоб дізнатися більше 

Успіх кооперативного навчання залежить від уміння вчителя добира-

ти відповідні завдання, формувати групи, організовувати в них роботу, 

розподіляти свою увагу серед створених груп, оцінювати роботу груп 

тощо.
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1.4. Формування груп і пар учнів

Важливою умовою вдалого впровадження кооперативного навчання 

є процес формування груп усередині класу.

Кількість груп і кіл ькість учнів у групі залежить від:

  загальної кількості учнів у класі;

  виду запропонованого завдання та його складності (складніші за-

вдання вимагають більшої кількості учнів у кожній групі);

  характеру й обсягу опрацьовуваних знань;

  кількості необхідних матеріалів;

  часу, відведеного на виконання (Пометун, Гупан, 2017), (Hess, 2019).

У групі зазвичай має бути від двох (тоді називаємо таку групу парою) до 

шести учнів (Burns, 1990, с. 25; Slavin, 2014). За більшої кількості учнів 

у групі складно врахувати, яку саме роботу виконав кожний учень. Пари 

добре працюють для відносно невеликих завдань. А групи з 5–6 учнів 

часто є громіздкими, бо деяким учням може не вистачати роботи.

Об’єднання в групи може відбуватися за вказівкою вчителя або самими 

учнями.

Деякі способи об’єднання учнів у групи:

  за місцем розташуванням учнів у класній кімнаті;

  за заздалегідь написаним учителем списком;

  за результатами лічби відповідно до кількості груп (наприклад, 

якщо необхідно сформувати шість груп — пронумеруємо групи від 

1 до 6 і запропонуємо учням класу розрахуватися на «перший», 

«другий», «третій», «четвертий», «п’ятий», «шостий»; кожен 

учень після розрахунку прямує до відповідного номера групи);

  за певними уподобаннями (улюблений колір, пора року тощо);

  за результатами жеребкування (наприклад, якщо необхідно розби-

ти клас на сім груп — учитель може запропонувати учням не дивля-

чись витягнути картки, на яких буде намальована кольорова пляма 

одного із семи кольорів, і об’єднатися в групи учням, що витягли 

карти з плямами одного кольору, або учитель наосліп може витягу-

вати певну кількість паличок, на яких написані імена учнів класу, 

і так об’єднати їх у групи тощо (мал. 1.4.1.). Замість паличок мож-

на використовувати олівці (мал. 1.4.2);

 Мал. 1.4.1 Мал. 1.4.2
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  за бажанням учнів;

  вибір учителем лідерів, які вибирають учнів до своєї групи тощо.

Групи можуть бути постійними або тимчасовими. Учні, які знають, 

що їм доведеться працювати з тими самими учнями протягом певного 

часу, можуть бути більш мотивованими для ефективного спілкування 

та виконання завдань (Artzt & Newman, 1997, с. 6). Але бажано, щоб 

робота в групі не зводилася до роботи лише в постійних групах (напри-

клад, постійно в парі працюють учні, які сидять за однією партою). До-

цільно, щоб учні в процесі кооперативного навчання здобули навички 

комунікації з різними учнями. Періодична зміна складу груп дає змогу 

вчителю корегувати деякі процеси на основі своїх спостережень за 

взаємодією учнів.

Групи можуть бути однорівневі або різнорівневі. Досить часто вчи-

телі математики формують різнорівневі групи, змішуючи учнів з різ-

ними рівнями успішності, щоб вони легко допомагали один одному. 

Однак учні з вищим рівнем успішності можуть обурюватися, що по-

стійно пояснюють матеріал іншим, і просто виконувати основну роботу 

самостійно, у той час як учні, які мають труднощі у навчанні, можуть 

розчаруватися через те, що не в змозі виконати завдання без допомоги. 

Розподіл ролей у групах може мінімізувати ці проблеми та дати змогу 

учням навчатися відповідно до їхнього рівня підготовки (Schniedewind 

& Davidson, 2000).

Рівень учнів може визначатися ситуативно. Так, після пояснення на-

вчального матеріалу вчитель може розділити учнів на групи за допо-

могою вправи «Світлофор» (учні піднімають зелену картку, якщо їм 

все зрозуміло, жовту — якщо залишилися питання, червону — якщо 

нічого не зрозуміли). Учитель ділить учнів на групи так, щоб у кожній 

був хоча б один учень із зеленою карткою і один із червоною. Замість 

карток трьох кольорів можна використовувати трикутну піраміду з 

різними за кольором гранями або ж три паперових стаканчики трьох 

кольорів. 

Іноді буває недостатньо різних рівнів успішності, щоб сформувати 

різнорівневі групи (наприклад, ми можемо мати невелику кількість 

учнів, рівень успішності яких значно відрізняється від рівня решти 

класу). У такому разі вчитель може об’єднати учнів в однорівневі групи 

і запропонувати їм однакові роботи, що містять завдання різних рівнів 

(від базового рівня до завдань, що потребують синтезу й аналізу). За та-

ких умов кожна група вибирає завдання, які їй підсилу.

Наведемо приклад роботи, що містить завдання різного рівня і яку 

можна запропонувати учням 7 класу під час вивчення теми «Кути».
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Приклад 1.4. Аркуш із завданнями на тему «Кути»
Знайди невідомі градусні міри кутів на рисунках 1–8

Рівень 1

1.             2.         3.         

Рівень 2

4.    5.            6.            

Рівень 3

7.  8.

Рівень 4

На малюнку AZ ⊥ HF і ∠JZH = x.

1. Назви кут, що суміжний з ∠HZJ. Обгрун-

туйте свою відповідь.

2. Якими є кути ∠FZG і ∠JZH? Обгрунтуйте 

свою відповідь.

3. Знайди ∠HZG.
9. 

Ідея полягає в тому, щоб УСІ групи учнів отримали однакові завдан-

ня та вибрали рівень, на якому їм зручно працювати. Якщо групи різ-

них рівнів отримають різні завдання, то деякі учні можуть образитися і 

втратити мотивацію, бо їхнє бачення своїх можливостей не збігається з 

баченням учителя. Коли ж усі групи отримують однакову роботу і вимо-

гу розв’язати будь-які п’ять завдань з неї — учні самостійно вибирають 

рівень і не відчувають, що вчитель вважає їх недостатньо сильними.

Важливо враховувати, що учні в групі мають не лише виконати певне 

завдання, а й покращити комунікативні навички, тож учителю доціль-

но потурбуватися про позитивний емоційний клімат у групах.
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1.5. Організація кооперативного навчання

1.5.1. Організація кооперативного навчання вчителем

Розглянемо, як доцільно організовувати кооперативне навчання, щоб 

спонукати учнів до співпраці і взаємодії в групі (парі).

Організація кооперативного навчання передбачає дотримання пев-

них етапів:

1. Чітко напишіть інструкції та розмістіть їх на дошці та/або роздат-

ковому матеріалі. Зазначте час на виконання завдання.

2. Запропонуйте учням самостійно прочитати завдання про себе.

3. Запропонуйте одному з учнів прочитати завдання вголос.

4. Запитайте, чи потрібні учням додаткові пояснення.

5. Запропонуйте учням об’єднатися в групи (пари) та виконати за-

вдання. У разі потреби повідомте учням їхні ролі в групі.

Наприклад:

спікер (керівник) — організовує та координує роботу в групі, заохо-

чує та спонукає до робити, ознайомлює учасників групи із поставленим 

завданням, підводить підсумки, обирає доповідача;

секретар — чітко та коротко фіксує результати роботи;

посередник — стежить за часом, мотивує учнів до роботи;

доповідач — звітує про виконану роботу, чітко та зрозуміло вислов-

лює думку групи, презентує результати групової діяльності тощо.

6. У разі потреби надайте допомогу групам (парам), що цього потре-

бують, під час колективного виконання поставленого завдання.

7. Під час презентації результатів роботи прокоментуйте роботу кож-

ної групи (пари).

8. Забезпечте систему оцінювання чи нагородження.

9. Організуйте рефлексію результатів і процесу групової взаємодії.

Щоб кооперативне навчання було ефективним, учні мають відчувати, 

що їхній вклад у роботу групи (пари) значний. Кожен учень повинен 

мати чітко визначену роль (наприклад, робити нотатки або розв’язувати 

підзадачу). Учитель не обов’язково вказує, яку саме роль відіграє ко-

жен учень у групі (парі), бо учні самостійно можуть визначати ці ролі 

(іноді голосуванням), що дає їм певну автономію та змогу вибрати роль 

до вподоби.

Щоб у подальшому учні легше і швидше організовувалися, працюючи в 

групах (парах), доцільно їх ознайомити з різними технологіями навчання.

У більшості випадків учителі одразу зазначають, за допомогою якої 

технології учні будуть працювати в групах (парах), щоб полегшити їх 

взаємодію, тобто дають структуровані вказівки, що сприяють ефектив-

ній співпраці. Це зменшує ймовірність розмов, що не стосуються теми, 

або появи поведінки, що не сприяє виконанню завдання (Venables, 2015).
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Визначені вчителем технології взаємодії між учнями іноді можуть 

обмежувати учнів. Але після набуття ними досвіду взаємодії за допо-

могою кожної технології групи (пари) можуть використовувати їх, 

щоб організувати окремих учнів, які відволікаються. Наведемо при-

клади декількох технологій із сайту Protocols_Handout (у перекладі) 

( https://www.gse.harvard.edu/sites/default/files/Protocols_Handout.pdf).

Таблиця 1.5.1
Протоколи для навчання в групах

Мета Технології

Мозковий 

штурм для 

генерації 

нових ідей

Станції (докладніше  — у розділі 2.2.8)

Учні об’єднуються в декілька груп (пар). У класній кімнаті організовано 

станції (локації) з різними завданнями. Групи (пари) по черзі відвідують різні 

станції та виконують завдання, що запропоновані на кожній із них.

Відкритий простір

Учні в групі (парі) самоорганізовуються на основі заданої теми для обгово-

рення (завдання).

Навколо

Учитель ставить перед класом відкрите запитання, що не має правильної 

чи єдиної відповіді. Учні працюють у групах (парах), записуючи свої думки з 

цього приводу. Учитель рандомно викликає учнів, щоб вони висловили свої 

думки. Інші учні закреслюють схожі відповіді, а потім деякі з них діляться 

своїми унікальними думками з рештою класу

Зосереди-

тись або 

дійти згоди 

щодо кіль-

кох ідей

Техніка номінальної групи

Учні в групі (парі) генерують, записують і обговорюють різні ідеї, а потім ви-

бирають одну голосуванням.

Фокусування

Учні в групі (парі) генерують, записують і відстоюють різні ідеї, перш ніж ви-

брати одну голосуванням.

На відміну від попередньої технології містить обов’язковий етап, під час 

якого учні можуть лише відстоювати кожну ідею

Розподілити 

участь учнів 

або визна-

чити черго-

вість

Карусель

Одна група учнів утворює зовнішнє коло, а друга — внутрішнє, розміщую-

чись обличчям один до одного. Учні з двох різних кіл в парі обговорюють 

підказку чи завдання. Потім зовнішнє коло обертається так, щоб утворилися 

нові пари для наступного раунду.

Акваріум

Менша група учнів обговорює тему (завдання), а решта спостерігає за про-

цесом або по черзі входить до меншої групи, щоб узяти участь в обговорен-

ні. 

 Цю технологію легко відтворити і на синхронному онлайн-уроці з ви-

користанням сервісів для відеоконференцій.

Подумай-Пари-Поділися (докладніше — у розділі 2.1.2)

Кожен учень має час для самостійних міркувань, перш ніж поділитися ними 

з іншим учнем у парі. Потім пари звітують про свої результати класу чи біль-

шій групі.
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Виявлення 
різних по-
глядів на 
запропоно-
вану про-
блему

Чотири кути (докладніше — у розділі 2.2.10)
Учні вибирають кут класної кімнати, щоб позначити свою позицію щодо 
істинності певного твердження (згоден, часткового згоден, частково не зго-
ден, не згоден). Після цього вони беруть участь у дискусії.
Пазли (ажурна пилка) (докладніше — у розділі 2.1.5)
Учням групи доручають опрацювати різні матеріали (іноді заздалегідь). 
Спершу учні створюють нові «експертні групи» (їх учасники опрацьовува-
ли однакові матеріали) і обговорюють матеріали в межах цих груп. Потім 
повертаються до своїх початкових груп і в них розказують про те, що вже 
докладно вивчили й обговорили з іншими.

 Цю технологію легко відтворити і на синхронному онлайн-уроці з ви-
користанням сервісів для відеоконференцій, наприклад за допомогою 
функції розподілу учасників за різними залами

Заохочення 
комунікації 
через 
письмо чи 
малювання

Розмова крейдою (докладніше — у розділі 2.2.11)
Учні в парі (групі) мовчки записують свої відповіді на завдання на аркушах 
та розміщують їх у класній кімнаті. Інші групи знайомляться з результатами 
робіт та можуть залишати питання чи коментарі до записів.

 Цю технологію легко відтворити і під час дистанційного навчання, на-
приклад за допомогою сервісу www.padlet.com або спільних онлайн-
документів. 

Світове кафе
Учні обговорюють задану тему (завдання) в малих групах за столами, пишу-
чи або малюючи свої ідеї на паперовій «скатертині». Для кожного нового 
раунду змінюються учні за столом

Прочитання 
та обгово-
рення тек-
сту

Чотири запитання
Група мовчки читає текст, роблячи примітки на полях аркушів, щоб відпові-
сти на такі чотири запитання:
• Яких припущень дотримується автор тексту?
• З чим ви погоджуєтеся?
• З чим ви б посперечалися?
• Що ви запам’ятали?
Прикінцеве слово
У групі один учень вибирає, що, на його думку, є основним у тексті (роботі), 
зачитує цей уривок. Інші учні по черзі дають зворотний зв’язок, а той, хто 
озвучував думку, завершує обговорення рефлексією.
Сократівський семінар
Учні обговорюють те, що автор намагався донести, використовуючи прикла-
ди з конкретного тексту. При цьому вони спираються на ідеї одне одного

Обговорен-
ня даних 
або робіт

Діалог на основі даних
Учні в групі (парі) перевіряють дані або інші артефакти, проходячи чотири 
етапи: прогнозування, створення візуалізації, спостереження та узагальнен-
ня результатів.
Аналіз робіт (докладніше — у розділі 2.2.1)
Учні в групі (парі) перевіряють результати роботи окремих учнів, оцінюють 
їх, вносять корективи

Отримати 
відгук або 
вирішити 
проблему-
дилему

Протокол консультації
Один або кілька учнів представляють дилему або питання для обговорення в 
групі. Інші учні цієї групи обговорюють один з одним представлену дилему.
Протокол налаштування
Один або кілька учнів діляться результатом роботи, який обговорювали в 
групі. Інші учні цієї групи надають позитивні або негативні відгуки
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Докладніше деякі з цих технологій буде описано в розділі 2.

 Поради вчителям

  Не допомагайте учням, які ще не попросили допомоги в інших учас-
ників групи.

  Ходіть по класу без олівця чи ручки.
  Забезпечте учнів засобами, необхідними для пояснень їхнім одно-

класникам. 
  Навчайте учнів формулювати запитання.
  Навчайте учнів толерантно направляти інших.
  Завжди хваліть або журіть всю групу, а не окремого учня.
  Під час презентації результатів групи звертайте увагу на досяг-

нення найслабших учнів у ній, пропонуйте їм пояснити певні ета-
пи роботи або презентувати думку групи.

На перших уроках учителю доцільно витратити значну частину часу 

на знайомство учнів з особливостями і нормами роботи в групах. Вар-

то навчити їх чути однокласників, упроваджуючи правила культури 

спілкування, співпрацювати, домовляючись між собою та допомагаючи 

один одному, аналізувати проблемні ситуації, шукаючи різні шляхи їх 

вирішення. Вчителю необхідно звертати увагу учнів як на позитивний, 

так і на негативний досвід взаємодії в групах.

 Поради учням

  Успіхи кожного є успіхом команди, невдача кожного є невдачею ко-
манди. 

  Не робіть за інших роботу в групі. Краще поясніть їм, як це зроби-
ти. За таких умов ви краще засвоїте матеріал і допоможете усві-
домлено виконати роботу іншим.

  Якщо щось не зрозуміло — спершу зверніться по допомогу до учнів 
у вашій групі. Звертайтеся до вчителя тільки в тому разі, якщо 
вони не змогли допомогти.

Бажано, щоб вчитель запропонував учням пробну взаємодію, після 

якої вони можуть скласти свої правила спілкування в групах (напри-

клад, говорити лаконічно, по черзі, за темою; обговорювати ідею, а не 

особистість тощо) та затвердити їх класом.

1.5.2. Самоорганізація учнів у групі

Для того щоб група досягла успіху, усі її члени повинні досягати на-

вчальних цілей завдання. Окремі учні мають нести відповідальність за 

роботу групи (Slavin, 2014). Такий підхід може звести до мінімуму ймо-

вірність ситуацій, коли одні члени групи виконують більшу частину 

роботи,  а другі стають сторонніми спостерігачами. Крім того, учитель 

періодично може вибирати по одному учню з кожної групи, щоб він 
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пояснив її роботу, або під час презентації може просити кожного учня 

виконати одну частину завдання, щоб уся група могла разом зробити 

висновок на основі роботи кожного.

Важливо залучати учнів до здійснення самооцінювання та взаємо-

оцінювання. Учень, який здатний чітко й ефективно оцінити себе та зро-

бити певні висновки, стає самостійнішим. А взаємооцінювання сприяє 

набуттю учнями досвіду висловлювання конструктивних пропозицій 

чи зауважень та гідної реакції на зворотний зв’язок.

Самооцінювання і взаємооцінювання учнів сприяє:

  реалізації особистісно орієнтованому навчанню;

  розвитку їхніх ключових компетентностей;

  підвищенню їхньої мотивації;

  академічній цілісності.

Для полегшення здійснення учнями самоорганізації та самоконтро-

лю можна запропонувати групі «Контрольний аркуш роботи в групах», 

що допомагатиме їм розподілити роботу між собою і потім здійснити са-

мооцінювання чи взаємооцінювання. 

Таблиця 1.5.2
Контрольний аркуш роботи в групах

ІМ’Я,

ПРІЗВИЩЕ
КОНТРОЛЬНИЙ АРКУШ РОБОТИ В ГРУПАХ

A Розподіляє роботу порівну 

між учасниками групи та 

створює спільний доку-

мент

Виконує потрібну роботу, 

зосереджується

Керує груповим часом, зо-

середжує групу

Шанобливо ставиться до 

інших

Виконує свою частку роботи 

групи

Активно шукає або надає 

допомогу

Б Ділиться екраном у під-

групі

Виконує потрібну роботу, 

зосереджується

Виконує свою частку роботи 

групи

Шанобливо ставиться до 

інших

Перевіряє роботу та допо-

магає А і В

Активно шукає або надає 

допомогу

В Виконує свою частку роботи 

групи

Виконує потрібну роботу, 

зосереджується

Перевіряє роботу і допома-

гає Б

Шанобливо ставиться до 

інших

Перевіряє роботу і допома-

гає Г

Активно шукає або надає 

допомогу

Г Виконує свою частку роботи 

групи

Виконує потрібну роботу, 

зосереджується

Перевіряє роботу на A, Б, В Шанобливо ставиться до 

інших

Своєчасно здає виконану 

роботу

Активно шукає або надає 

допомогу
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Робота в групі (парі) може перерости в конфлікт, конкуренцію, одно-

осібне виконання завдань або ж розмову на сторонню тему. Здійснен-

ня учнями самооцінювання та взаємооцінювання — ефективний ін-

струмент уникнення конфлікту і конструктивний варіант вирішення 

ситуації.

Останній етап — рефлексія того, як відбувалася робота в групі (парі). 

Учні аналізують роботу своєї групи та отриманий результат, визнача-

ють сильні і слабкі сторони взаємодії. Вони можуть розмірковувати як 

про свою індивідуальну роботу (що можна зробити, щоб принести біль-

ше користі групі), так і про продуктивність всієї групи.

Складність цього етапу полягає в невмінні учнів озвучувати свої від-

чуття. Для полегшення процесу вчитель може запропонувати учням 

такі запитання:

  Наскільки я уважно слухав інших і відповідав на їхні запитання чи 

коментарі?

  Як я сприяв досягненню мети групи?

  Що цікавого з математики я дізнався в процесі виконання завдан-

ня? (Artzt & Newman, 1997, с. 10–12.)

  Важко чи легко було працювати в групі?

  Хто відчував себе некомфортно і чому?

  Чи хтось керував роботою групи і як я до цього ставлюсь?

  Чи варто відмовчуватися під час обговорення і чому?

  Що відчуває людина, якій не дають висловитися?

  Що допомагає і що заважає роботі групи?

  Яка допомога вчителя була потрібна? (Пометун, Гупан, 2017.)

Запитання можна змінювати для роздумів над груповою роботою. На-

приклад, перше запитання можна змінити на таке: «Наскільки кожний 

у групі уважно слухав один одного та відповідав на запитання чи комен-

тарі інших?».

1.5.3. Організація простору в кабінеті

Навчальний простір кабінету відіграє значну роль в організації 

кооперативного навчання. Взаємодія передбачає спілкування одного 

з одним. Щоб створити зони для спілкування в групах, доцільно зміню-

вати розташування парт у класній кімнаті.

Наприклад, для класу, у якому навчаються (присутні) 16 учнів, може 

бути створено чотири зони зі шкільних парт для груп по 4 учні. Одинич-

ні парти та наявність на їх ніжках коліс значно полегшує сам процес їх 

пересування. Якщо в класі немає можливості пересувати парти — мож-

на організовувати групову взаємодію чотирьох учнів, які сидять поруч 

(мал 1.5.3).
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Мал. 1.5.3

Добре, якщо в класній кімнаті будуть окремі робочі зони в різних її 

кутах. Це дасть змогу швидко об’єднувати учнів у групи навколо таких 

робочих зон.

Оскільки обов’язковим етапом групової роботи є презентація резуль-

татів, добре, коли в учнів є вільний підхід до стін класної кімнати, де 

легко можна їх почепити.

Зміна звичного простору класу психологічно готує учнів до коопера-

тивного навчання. Л. Виготський зазначав, що «очікування полегшує 

поведінку при настанні конкретної події» (Выготский, 1996, с.152). 

Внутрішня готовність учнів дає змогу на кожному наступному уроці 

скорочувати час, необхідний для занурення у форму і зміст кооператив-

ного навчання.

1.6. Оцінювання учнів

Кооперативне навчання потребує декількох різних методів оцінюван-

ня (Artzt & Newman, 1997, с. 9). Коли вчитель оцінює роботу групи, то 

має дивитися не лише на кінцевий результат, а й на те, як члени групи 

працювали разом, щоб його досягти. Під час роботи учнів учитель хо-

дить по класу не лише для того, щоб відповідати на їхні запитання, а й 

для того, щоб спостерігати за їхньою поведінкою і мати уявлення про 

вклад кожного в роботу групи.

Учитель може гнучко підходити до оцінювання під час кооператив-

ного навчання. Можна, наприклад, оцінювати роботу кожного учня в 
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групі або всіх учасників групи одночасно залежно від презентованої 

групою роботи. Але завжди в групі доцільно провести самооцінювання, 

взаємооцінювання і рефлексію.

Хоча гарна поведінка — важлива характеристика командної роботи, 

однак не варто її вимагати під час проведення кооперативного навчан-

ня, а оцінювати й поготів. Адже це сприятиме формуванню в учнів уяв-

лень про те, що вчитель більше зацікавлений у контролі над ними, ніж 

у тому, щоб вони вдало виконували завдання і досягали мети. 

Щоб допомогти учням залишатися зосередженими, краще заохочу-

вати їх поважати одне одного, правильно та вчасно виконувати індиві-

дуальні завдання, толерантно взаємодіяти,  намагатися дійти спільного 

висновку, наприклад за допомогою бланка, який можна використати 

для самооцінювання та взаємооцінювання.

Таблиця 1.6.
Критерії для оцінювання кооперативного навчання

КРИТЕРІЇ НИЖЧЕ СТАНДАРТУ
ВІДПОВІДАЄ 

СТАНДАРТУ

ПЕРЕВИЩУЄ 

СТАНДАРТ

Участь Не виконує вчасно 

необхідних індивуді-

альних завдань.

Не допомагає групі 

обговорювати ідеї 

та досягати спільної 

думки щодо висновку

Своєчасно виконує 

необхідні індивіду-

альні завдання.

Бере на себе друго-

рядну роль, допома-

гаючи групі обгово-

рити ідеї та досягти 

спільної думки щодо 

висновку

Своєчасно виконує 

необхідні індивіду-

альні завдання.

Бере на себе важливу 

роль, допомагаючи 

групі обговорити ідеї 

та досягти спільної 

думки щодо висновку

Повага Рідко ввічливо роз-

мовляє і слухає інших

Зазвичай ввічливо 

розмовляє та слухає 

інших

Завжди ввічливо 

розмовляє та слухає 

інших.

Допомагає вирішу-

вати конфлікти між 

членами групи

Математика Виконує завдання за-

звичай з помилками.

Демонструє слабке 

розуміння математич-

них понять і відно-

шень

Виконує завдання пе-

реважно правильно, 

що допомагає групі 

досягнути мети.

Демонструє помірне 

розуміння математич-

них понять та від-

ношень, що лежать в 

основі уроку

Виконує завдання 

завжди правильно, 

що допомагає групі 

досягнути мети.

Демонструє глибоке 

розуміння математич-

них понять та від-

ношень, що лежать в 

основі уроку

Спілкування Нечітко формулює 

ідеї математичною 

мовою

Чітко формулює ідеї, 

використовуючи 

поєднання матема-

тичної та нефор-

мальної мови

Чітко формулює ідеї, 

використовуючи пра-

вильну математичну 

мову
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Кооперативне навчання дає змогу об’єднати зусилля учнів і водночас 

індивідуальний внесок кожного члена групи у виконання спільної ро-

боти.

О. Пометун в Енциклопедії інтерактивного навчання зазначає: «Де-

віз кооперативного навчання — “колективна відповідальність, але ін-

дивідуальна звітність”». Тобто завдання, для виконання яких застосо-

вано кооперативне навчання, вимагають, щоб учні відповідали один за 

одного, а відповідно мали змогу навчатися один в одного певних речей. 

Проте учні при цьому підзвітні індивідуально, тобто кожен із них має 

вивчити весь матеріал. З цього випливає, що вчитель має перевіряти 

оволодіння матеріалом кожним учнем (усно або письмово). Однак він 

може заохочувати також спільні здобутки й успіхи груп, слідкуючи за 

успішністю групи протягом усього часу й присуджуючи бали всім її чле-

нам, якщо підвищується загальна успішність групи (Пометун, 2007).
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Розділ 2
Приклади організації групової 
форми роботи в навчанні 
математики

Кооперативне навчання може бути організовано на уроках математи-

ки різних типів: засвоєння нових знань, формування практичних умінь 

та навичок, застосування знань, умінь і навичок, узагальнення та си-

стематизації знань тощо. Деякі технології більше підходять для органі-

зації дослідницької діяльності учнів, а деякі — для узагальнення, сис-

тематизації або підведення підсумків.

Пропонуємо розглянути приклади організації групової (парної) робо-

ти за допомогою деяких описаних в першому розділі технологій.

2.1. Технології навчання 
з елементами дослідницької діяльності учнів

2.1.1. Дослідницьке навчання

Кожній людині від природи дарована схильність до пізнання і дослі-

дження довкілля. Якщо учні отримуватимуть математичні знання, на-

буватимуть досвіду й оволодіватимуть вміннями і цінностями в процесі 

дослідницької діяльності, навчання для них буде природним процесом, 

що задовольнятиме їх цікавість.

Мета дослідницької діяльності — розвиток цікавості до навколиш-

нього світу та математики, розвиток мислення, а також відтворення ді-

яльності вченого-математика, направленої на вивчення нового об’єкта 

чи процесу.

Дослідницький метод навчання є основою компетентністного підхо-

ду, який сьогодні є пріоритетним в освітній політиці.

Якщо вчителю вдасться стимулювати учнів до дослідницької діяль-

ності системно, цікаво й цілеспрямовано, то він зможе прищепити їм 

смак до досліджень та озброїти їх методами науково-дослідної роботи. 

У цьому вчителю може допомогти кооперативне навчання.

Робота в групі із залученням дослідницької діяльності позитивно 

сприймається учнями й орієнтована на формування в них уміння пра-

цювати з різними джерелами інформації, складати таблиці, оформлю-
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вати результати спостережень у письмовому вигляді, формувати думки 

у зовнішньому та внутрішньому мовл енні, аналізувати, порівнювати та 

узагальнювати, здійснювати само- та  взаємоконтроль і само- та взаємо-

оцінку, проводити само- та взаємоаналіз. А також знайомить із мето-

дами наукового пізнання й етапами дослідницької діяльності, сприяє 

формуванню вміння виділяти проблеми, формувати припущення, пла-

нувати експериментальну діяльність, робити висновки.

2.1.2. Подумай-Пари-Поділись

Учитель пропонує учням запитання, 

дає їм спочатку час на самостійні розду-

ми, а потім — на обговорення відповіді 

у парах. Коли наданий час завершився, 

пари презентують свої відповіді решті 

учнів у класі (McTighe & Lyman, Jr., 

1988, с. 19). Вони можуть озвучити свої 

відповіді або написати їх, наприклад, на 

міні-дошках, якщо є такі (учні пишуть 

на них відповіді, а потім піднімають ці 

міні-дошки).

Ця технологія практично не потребує попередньої додаткової підго-

товки. Як би не розташовувалися учні в класі, вони майже завжди мо-

жуть звернутися до партнера. Учень, який сидить сам, може звернути-

ся до пари, щоб сформувати групу з трьох осіб. Крім того, учитель може 

дозволяти учням стояти, щоб трохи змінити буденність в класі.

«Подумай-Пари-Поділись» вимагає від учнів відповідальності, даю-

чи їм усім шанс взяти участь у математичній бесіді в менш напружено-

му середовищі, а саме в парах. Ця технологія найкраще працює, коли 

ми встановлюємо короткий часовий ліміт — від 30 до 60 секунд (учи-

тель не витрачає багато часу на уроці на такі завдання, але учні всти-

гають їх виконати). Запитання для вправи «Подумай-Пари-Поділись» 

може вимагати короткої відповіді (наприклад, «Хто правий і чому?») 

або довшої (наприклад, «Яка помилка в цій роботі?»), але воно має бути 

досить  вузьким, щоб пари могли дійти згоди менш ніж за хвилину.

Під час роботи учнів у парах учитель ходить по класу, щоб почути об-

говорення учнів та побачити, як вони взаємодіють один з одним.

Наведемо декілька завдань, які можна запропонувати учням для ви-

конання в парі за технологією «Подумай-Пари-Поділись», із підруч-

ників для 5 і 6 класів авторського колективу Г. Бевз, В. Бевз, Д. Васи-

льєва, Н. Владімірова (Бевз, 2022; Бевз, 2023, Ч.1; Бевз, 2023, Ч.2).
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Як бачимо, для технології «Подумай-Пари-Поділись» чудово під-

ходять завдання, що мають декілька відповідей, або такі, що по-

требують пояснення. Але найкраще пропонувати завдання на до-

слідження.

Типи завдань на дослідження:

  на встановлення істинності висловлювань;

  на встановлення відповідності;

  на встановлення існування та кількості заданих об’єктів;

  на порівняння і встановлення залежності;

  на встановлення умов;

  на дослідження взаємного розташування фігур;

  на знаходження геометричного місця точок тощо.
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Наведемо декілька прикладів завдань на дослідження з підручників для 

5 і 6 класів авторського колективу Г. Бевз, В. Бевз, Д. Васильєва, Н. Владі-

мірова  (Бевз, 2022; Бевз, 2023, Ч.1; Бевз, 2023, Ч.2), які доцільно буде за-

пропонувати учням виконати за технологією «Подумай-Пари-Поділись».

786.         
 ,     — 

?  .
5

618.       ? -
 .

860.  ,   ,   
   ?  .

На основі цієї технології можна вводити і новий для учнів матеріал. 

Звісно, за таких умов на виконання завдання буде відведено більше 

часу. Наприклад, для того, щоб підвести учнів до правила множення 

звичайних дробів у 6 класі, можна запропонувати їм за технологією 

«Подумай-Пари-Поділись» виконати таке завдання (Бевз, 2023):

  .  -
 ,       

.     -
  ,   . -

    .

787.

Спершу учні самостійно виконують це завдання. Наведемо приклади 

можливих учнівських робіт.

Робота учня 1                                        Робота учня 2

                

5
10

5
10

А на наступному етапі вони обговорюють свої записи та варіанти фор-

мулювання правила в парі. Перевіряють одне одного і приходять до 

спільного формулювання, яке потім презентують класу. 

Приклади інших завдань можна побачити, натиснувши 

на лінк: https://cutt.ly/VwrMuNQR — або перейшовши за 

посиланням у QR-коді.
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2.1.3. Помітити і запитати

Технологія «Помітити і запитати» привчає 
учнів аналізувати, знаходити спільні й відмінні 
ознаки, помічати закономірності чи суперечнос-
ті і формулювати запитання. Учитель пропонує 
учням завдання (наприклад, проблемну ситу-
ацію, малюнок, текстову задачу, вираз або набір тверджень), а вони 
озвучують, що помітили та що їх дивує (які питання в них виникають) 
(Rumack & Huinker, 2019, с. 397). За потреби вчителі можуть надати до-
даткові підказки, як-от:

  Про які величини йдеться?
  Що можна полічити?
  Що можна виміряти?
  Як ще можна представити надану інформацію? Яку схему чи та-

блицю можна скласти?
  Які обчислення можна зробити?
  Які залежності помічаєте?
  Що спільне? Що відмінне?

Організація роботи учнів у групах за допомогою технології «Поміти-
ти і запитати» подібна до «Подумай-Пари-Поділись». Але можна 
додатково запропонувати учням такі інструкції:

1. Подумайте про завдання протягом хвилини.
2. Запишіть трьома пунктами, що цікавого ви помітили, і три 

запитання до них.
3. Зверніться до однокласника і коротко обговоріть або уточніть свої думки.
4. Унесіть зміни до своїх записів на основі обговорення.
5. Будьте готові поділитися своїми ідеями з рештою класу.
Можна запропонувати учням повторювати кроки 3 і 4, щоб дати їм 

більше можливостей працювати в парі. Після виконання учнями цих 
кроків учитель записує їхні висновки на дошці та використовує як від-
правну точку для наступної частини уроку.

У таблиці 2.1.3 наведено кілька прикладів завдань (перша колонка) і 
можливих відповідей учнів (друга і третя колонки).

Таблиця 2.1.3
Бланк для технології «Помітити і здивуватися» на різні теми

Завдання Помічаю Хочу запитати

1 2 3

ВЕЛИЧИНИ
Ширина аркуша паперу 
0,1 міліметра.

Яка ширина аркуша паперу в 
метрах?

1 метр = 1000 міліметрів. Ширину аркуша паперу ви-
мірюють у міліметрах.

Скільки аркушів паперу потрібно 
скласти, щоб досягти висоти 
київської телевежі?

Зріст середньостатистичної 
української жінки стано-
вить 1,64 метра.

Середньостатистична 
українська жінка набагато 
нижча за київську телевежу.

Скільки українських жінок при-
близно довелося б поставити 
одна на одну, щоб досягти висо-
ти київської телевежі?
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1 2 3

Висота найвищої телевежі 

України, що розташована в 

Києві, становить 385 метрів.

Висоту людей і будівель ви-

мірюється в метрах.

ПЛОЩА ТРИКУТНИКА Трикутники мають спільну 

сторону.

 

Спільні сторони мають од-

накові довжини.

 

Трикутники мають одна-

кову висоту.

Трикутники нерівні.

Трикутники мають одна-

кові площі.

Трикутники з рівними висотами і 

основами мають рівні площі?

Як зміниться площа, якщо зміни-

ти висоту, а основу залишити 

без змін?

Яка залежність між площею 

трикутника та площею прямо-

кутника?

ПОСЛІДОВНОСТІ

1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34 … 

Кожне число є сумою двох 

попередніх чисел.

Не є арифметичною про-

гресією.

Яке наступне число в послідов-

ності?

Якою формулою можна предста-

вити цю послідовність?

Частка двох послідовних 

чисел приблизно 1,6.

Як змінилася б послідовність, 

якби перші два числа були різни-

ми?

ВПИСАНІ КУТИ ∠ACE і ∠ADB здаються 

рівними.

Чи можемо ми довести, що ΔAEC і 

ΔDBE подібні?

∠CAE та ∠BDE здаються 

рівними.

Який зв’язок між градусними 

мірами ∠ACE і ∠ADB?

ΔAEC і ΔDBE здаються 

подіб ними.

Що зміниться, якщо точку E пере-

містити в точку O?

СУМА ГЕОМЕТРИЧНОЇ 

ПРОГРЕСІЇ

Деякі квадрати діляться на 

чотири рівні частини.

Чи можна цю послідовність про-

довжувати нескінченно?

Кожен сірий квадрат ста-

новить 0,25 більшого біло-

го квадрата.

Якщо візерунок із сірих квадратів 

продовжувати нескінченно, чи 

нескінченною є їх загальна пло-

ща?

На рисунку є чотири набо-

ри квадратів, які стають 

меншими.

Яке відношення площ сірих ква-

дратів до площ білих квадратів?

Що зміниться, якщо замість 

квадратів використовувати 

трикутники?
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Використання технології «Помітити і запитати» допомагає учням 

зрозуміти контекст проблеми, пояснити її своїми словами, визначи-

ти, що потрібно знайти, і спрогнозувати відповідь. Ця технологія на-

вчання також може допомогти учням генерувати запитання типу «що, 

якщо...?» під час дослідницьких робіт та навчальних проєктів.

Цю технологію можна використати і для підготовки учнів до 

спри йняття нового матеріалу теми. Наприклад, в 5 (або 7) класі на 

початку уроку, на якому буде вивчено нерівність трикутника, можна 

запропонувати групам наведене нижче завдання.

Завдання. Розгляньте рисунки. Запишіть, що ви помітили і які пи-

тання у вас виникли.

Учні спершу працюють самостійно, помічають, що не з будь-яких 

трьох відрізків можна утворити трикутник. У них можуть виникнути 

питання щодо умов існування трикутника. Після обговорення в парах 

учні презентують свої думки класу. Якщо жодна пара не змогла опи-

сати цих умови — учитель знайомить уже мотивованих учнів з новим 

матеріалом. Якщо ж учні у своїх гіпотезах були досить близькі — учи-

тель допомагає їм сформулювати твердження і переконатися в його 

істинності.

Наведемо приклад ще одного завдання з посібника для 5 класу 

(Бевз, 2022; Бевз, 2023, Ч.1; Бевз, 2023, Ч.2), що допоможе наштовхну-

ти учнів на думку про те, що різні дроби можуть мати однакові значен-

ня, що є першою сходинкою до розуміння скорочення дробів.

На першому етапі учні працюють окремо і самостійно виконують зав-

дання. У всіх них можуть бути різні рисунки. Наведемо приклади мож-

ливих рисунків двох учнів.



- 29 -

Групова форма діяльності учнів у навчанні математики

Робота учня 1                                           Робота учня 2

             
Учні формулюють, що вони помітили і які питання в них виникли. 

У парах вони обговорюють сформульовані твердження й питання і мо-
жуть прийти до висновку, що значення заданих дробів рівні.

 Поради вчителям

Технологія «Помітити і запитати» може допомогти учням, які за-
стрягли на складному завданні, наприклад текстовій задачі на обчис-
лення чи на доведення. Учитель може показати учням вимогу текстової 
задачі, але не показувати запитання. Запитавши учнів, що вони помі-
тили і які запитання у них виникли, учитель може озвучити, що саме 
потрібно знайти в запропонованій задачі.

Переглянути ще декілька прикладів можна натиснувши 
на лінк: https://cutt.ly/vwtusXOe — або перейшовши за по-
силанням у QR-коді.

2.1.4. Означення поняття

Доцільно під час уведення нового символа або терміна показувати 
учням необх ідність його уведення, а також прикладне застосування. 
Наприклад, деякі терміни чи символи дають змогу спрощувати твер-
дження чи їх записи (використання символа «=» є зручнішим, ніж  сло-
ва «дорівнює», а терміна «квадрат» — ніж «прямокутник із рівними 
сторонами»). Важливо показувати учням, де цей символ або термін ви-
користовують у житті. Наприклад, коли ми пояснюємо різницю між 
середнім арифметичним і медіаною вибірки, можемо навести приклад, 
чому уряди озвучують рівні доходи громадян, використовуючи саме ме-
діану, а не середнє арифметичне вибірки громадян.

Деякі символи чи терміни є основними в темі і вимагають ґрунтовні-
шого обговорення під час їх уведення. Однією з технологій, що допома-
гає це забезпечити, є «Означення п оня ття» — індуктивний метод на-
вчання, розроблений Дж. Брунером та його колегами (Bruner, Goodnow, 
& Austin, 1956). Учні намагаються означити поняття на основі запропо-
нованих пар прикладів, у кожній із яких один є ілюстрацією поняття, 
а інший — ні. (Ferlazzo & Sypnieski, 2018, с. 123, 128; Gay, 2008, с. 219; 
Silver, Strong, & Perini, 2009).

Наведемо приклад серії карток, за допомогою яких організована 
технологія «Означення поняття» до уроку «Призми». Кожна карт-
ка містить пари геометричних фігур, одна з яких є призмою, а інша — 
ні. Учитель поступово показує по одній парі фігур на мультимедійній 
дошці. Якщо є фізичні моделі фігур — доцільно використати їх. Учні 
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аналізують кожну картку, формулюють означення, а потім уточнюють їх 
під час обговорення в парах чи малих групах. У результаті групи (пари) 
мають бути готові презентувати свої остаточні означення всьому класу.

Приклад 2.1.4.A.      Картки до теми «Призма»
1. Сформулюйте означення призми на основі 

запропонованих рисунків

2. Уточніть своє означення призми на основі 

запропонованих рисунків

3. Уточніть своє означення призми на основі 

запропонованих рисунків

4. Сформулюйте своє остаточне означення 

призми на основі запропонованих рисунків

Побачивши першу пару, учні можуть припустити, що призма — це 

куб. Після аналізу другої пари вони можуть внести зміни до означення 

і сказати, що призма — це прямокутний паралелепіпед. Після аналі-

зу третьої пари вони можуть зауважити, що грані призми можуть бути 

не лише прямокутниками, а й п’ятикутниками. Після аналізу четвер-

тої пари вони можуть сказати, що одна пара протилежних граней може 

бути трикутником, чотирикутником чи п’ятикутником, але решта є 

прямокутниками.

Після здійснення такого аналізу учні об’єднуються в пари, щоб на-

писати остаточне означення призми на основі проведених аналізів кож-

ним із них та презентувати його класу. Хоча формулювання, що отри-

мують пари, можуть значно відрізнятися, але в цілому в них має бути 

такий сенс, що призма — це геометрична фігура з однією парою пара-
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лельних граней у формі рівних многокутників, а решта граней є прямо-

кутниками.

Наведемо приклад ще однієї серії карток, яку можна використати в 

7 класі для уведення поняття «функція».

Приклад 2.1.4.Б.      Картки до теми «Функція»
 Функція  НЕ функція

1. Сформулюйте озна-

чення функції на основі 

запропонованих рисунків

2. Уточніть своє озна-

чення функції на основі 

запропонованих таблиць

х y

–2 –4

0 2

2 4

4 6

х y

1 2

1 3

1 4

1 5

3. Уточніть своє озна-

чення функції на основі 

запропонованих записів

{(4,1),(5,1),(6,1),(7,1)} {(3,1),(2,1),(1,2),(3,2)}

4. Сформулюйте своє 

означення функції на 

основі запропонованих 

рисунків

Найчастіше використовують технологію «Означення понять», щоб 

сформувати правильне уявлення про поняття та мотивувати учнів до 

вивчення певної теми. 

Іноді, самі картки можуть не містити опису технології.

Приклад 2.1.4.В.      Картки до теми «Буквені вирази»
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За таких умов доречно роздати учням інструкції, або розмістити їх на 

дошці.

Інструкція для учнів

1. Розгляньте 2 записи. Порівняйте їх. Лише один із них містить приклад поняття, яке по-

трібно означити. Запишіть початкову версію означення поняття. Поки НЕ діліться своїми 

результатами!

2. Розгляньте наступні 2 записи. Порівняйте їх. Лише один із них містить приклад поняття, 

яке потрібно означити. Уточніть або внесіть зміни до початкової версії означення цього 

поняття. Поки НЕ діліться своїми результатами!

3. Розгляньте наступні 2 записи. Порівняйте їх. Лише один із них містить приклад поняття, 

яке потрібно означити. Уточніть або внесіть зміни до попередньої версії означення цього 

поняття. Поки НЕ діліться своїми результатами!

4. Поділіться своїми результатами з напарником. Уточніть своє означення ще раз.

5. Поділіться результатом з класом.

Учням можна пропонувати також лише один бланк, що міститиме од-

разу декілька карток. За цих умов вони одразу аналізують всі надані 

дані і на їх основі конструюють означення поняття. Наведемо приклад 

такої картки.

Приклад 2.1.4.Г.      Картка до теми «Взаємно прості числа»

Ці числа взаємно прості.

33 і 95                           15 і 44                           7 і 11                           7 і 22

Ці числа не є взаємно простими.

4 і 16                              20 і 25                           14 і 22                        15 і 42

Дай означення взаємно простих чисел.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________?

Крім того, учням можна пропонувати таблиці, на основі яких вони 

мають означити декілька понять.

Приклад 2.1.4.Ґ.      Аркуш до теми «Означення зростаючої та спадної 
функції»
Інструкція для учнів

Використовуйте графіки для опису таких понять:

· зростаюча функція;

· спадна функція;

· стала функція.



- 33 -

Групова форма діяльності учнів у навчанні математики

Зростаюча функція

Спадна функція 

Стала функція

 2.1.5. Пазли (мозаїка, ажурна пилка, джиг-со)

Ця технологія дає змогу учням разом опрацьовувати велику кількість 

інформації за короткий час.

Технологія «Пазли» зазвичай складається з чотирьох етапів:

  Спершу учні об’єднуються (самостійно або за допомогою вчителя) 

у «домашні групи». Кожній із «домашніх груп» пропонують робо-

ту, що складається із завдань (кількість завдань дорівнює кількос-

ті учнів у групі). Наприклад, якщо до «домашньої групи» входять 4 

учні, то їй пропонують для опрацювання 4 різних завдання. Кожний 

учень — учасник «домашньої групи» вибирає одне із запропонова-

них завдань і самостійно детально його опрацьовує. Надалі він буде 

виступати в ролі експерта з цього завдання (Butman, 2014, с. 55).

  Далі учні формують тимчасові «експертні групи», до яких входять 

експерти з одного й того самого завдання. Учні «експертної гру-

пи» працюють разом, щоб обмінятися думками, зробити уточнен-

ня в своїх записах, узгодити розв’язання та відповідь, а також щоб 

отримати відгук щодо своєї попередньої самостійної роботи.

  Потім учні повертаються до своїх «домашніх груп» і розказують 

іншим трьом учням про результати своєї роботи. Учні «домашньої 

групи» слухають, обговорюють та записують почуте, роблять ви-

сновки, презентують свою роботу.
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  Після цього результати робіт груп розвішують у класі, як у галереї, 

щоб усі учні класу могли ознайомитися з ними. Учні можуть зали-

шати коментарі чи запитання на наліпках до представлених робіт, 

на які кожна група має відповісти.

Схематично роботу учнів у групі можна поділити на 2 раунди і пред-

ставити у вигляді схеми.

Раунд 1      Раунд 2 
Робота в «експертних групах» Робота в «домашніх групах»

  

Щоб групове обговорення було керованим, бажано, аби в групах було 

не більше 4 учнів.

Наведемо приклад, як за допомогою технології «Пазли» учні можуть 

прийти до формулювання правил додавання і віднімання дробів з одна-

ковими знаменниками та додавання дробу до 1 і віднімання дробу від 

1 в 5 класі.

На першому етапі учні об’єднуються по чотири особи в групи, їм про-

понується чотири картки із завданнями. Кожен учень вибирає одну 

картку і працює над нею (розфарбовує відповідні квадратики в прямо-

кутнику і намагається сформулювати правило виконання дій).
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На наступному етапі учні утворюють «експертні групи». Наприклад, 

всі учні, які виконували завдання 1, за командою вчителя піднімають-

ся, і вчитель залежно від кількості таких учнів або спрямовує їх в одну 

групу, або ділить на дві «експерні групи». Аналогічно учні, які вико-

нували завдання 2, 3 і 4, також утворюють «експертні групи», у яких 

аналізують записи одне одного, обмінюються своїми гіпотезами, уточ-

нюють формулювання, пояснюють тим, у кого виникли труднощі.

Після цього учні повертаються до «домашніх груп». Кожен учень має 

розказати те, що дослідив, іншим трьом учням, переконатися, що вони 

зрозуміли матеріал. Відповідно кожен буде «експертом» в одному за-

вданні, але має зрозуміти, як виконувати інші три завдання. 

Група обов’язково презентує свою роботу. Учитель підводить підсумки.

За такого підходу не вчитель розказував новий для учнів матеріал, 

а учні самостійно його пізнали, а отже, краще запам’ятали.

Під час уроків засвоєння нових знань, де певне поняття чи тверджен-

ня уводиться шляхом дослідницької діяльності, досить часто учні ма-

ють розв’язати багато завдань, щоб побачити певну закономірність. 

Наприклад, виміряти кути чотирьох довільних трикутників та знайти 

суму градусних мір кутів кожного, щоб сформулювати гіпотезу про те, 

що градусна міра всіх кутів трикутника дорівнює 180 градусів. Звісно, 

це займає багато часу. Натомість можна застосувати технологію «Паз-

ли» і запропонувати кожній «експертній групі» розглянути одне із за-

вдань. Потім кожен учень у «домашній групі» ділиться результатами 

своєї роботи, інші учні з цієї групи помічають, що незалежно від виду 

трикутника сума градусних мір його кутів дорівнює 180 градусів, і пре-

зентують класу свої гіпотези (можуть записувати їх на дошці). Коли 

учні бачать на дошці всі відповіді одночасно, учитель проводить обго-

ворення з класом, щоб виявити закономірність і сформулювати спільне 

твердження.

Наведемо приклад аркуша, який можна запропонувати учням на уро-

ці засвоєння нових знань з теми «Теорема Безу». На ньому містяться 

запропоновані завдання на встановлення зв’язку між двочленом, на 

який ділиться многочлен, та остачою при діленні цього многочлена на 

двочлен. Після обговорення в «експертних групах» і повторного обгово-

рення в «домашніх групах» учні повинні побачити, що многочлен Р(x), 

який ділиться на (x – а), має остачу Р(а).
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Приклад 2.1.5.А.      Аркуш до теми «Теорема Безу»
ЧАСТИНА 1. Дослідження

Завдання

1. Задано f(x) = x2 + 5x + 1.

  1) Знайди f(1).   2) Поділи f(x) на x – 1.

2. Задано f(x) = x2 + 4x −18.

  1) Знайди f(3).   2) Поділи f(x) на x – 3.

3. Задано f(x) = x2 + 2x + 2.

  1) Знайди f(2).   2) Поділи f(x) на x – 2.

4. Задано f(x) = x2 – 8x + 15.

  1) Знайди f(5).   2) Поділи f(x) на x – 5.

ЧАСТИНА 2

Проаналізуй відповіді до попередніх завдань та заповни пропуски у твердженні:

Теорема Безу: При діленні многочлена P(x) на x – ____, де a є дійсним числом, остача 

дорівнює P(__).

Навчання учнів за технологією «Пазли» можна організувати і під час 

синхронного онлайн-уроку. Для цього знадобиться підібрати додаткові 

матеріали, створити спільні документи для кожної групи учнів та ско-

ристатися функцією поділу на зали в сервісах відеозв’язку.

Наведемо приклад аркуша, що можна запропонувати групам на по-

чатку синхронного онлайн-уроку засвоєння нових знань з теми «Геоме-

тричні перетворення» в 9 класі. У такому разі кожна  «експертна група» 

детально досліджує одне з геометричних перетворень, а потім всі учні в 

«домашніх групах» знайомляться з рештою перетворень. За результа-

тами такої роботи учні мають візуально розпізнавати дзеркальну симе-

трію, поворот і паралельне перенесення та описувати їх властивості.
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Приклад 2.1.5.Б.      Аркуш до теми: «Властивості основних геоме-
тричних перетворень»
Завдання 1

Перегляньте відео: перейдіть за лінком:

https://www.youtube.com/watch?v=2KfSdOhgMvk&t=65s — 

або за посиланням у QR-коді

Поясніть, що робить мозаїки Ешера несхожими на інші картини.

Як все це стосується математики?

Мотивація

Як дізнатися, які перетворення використані під час створення цих мозаїк?

Які їх властивості?

Учень Запропоноване відео

(подані відео є англомовними, але в YouTube є можливість налаштувати українські 

субтитри)

A https://www.youtube.com/watch?v=1sxmI4Y1K3s

B https://www.youtube.com/watch?v=gBGW7JbGcI8

C https://www.youtube.com/watch?v=A8fX2Drlpng

Частина ІІ (навчаємо одне одного)

1. Запишіть стислий підсумок побаченого.

2. Навчіть свою групу тому, що ви дізналися.

3. Я відвідуватиму групи, щоб послухати ваші пояснення. Учні, які будуть виступати під час 

мого візиту, отримають додаткові бали.

План відповідей учнів

Поворот

   • Означення.

   • Властивості.

   • Ілюстрація (ви можете використовувати зображення Google або одне із зображень, які 

подано в банку зображень).

Паралельне перенесення

   • Означення.

   • Властивості.

   • Ілюстрація (ви можете використовувати зображення Google або одне із зображень, які 

подано в банку зображень).

Дзеркальна симетрія

   • Означення.

   • Властивості.

   • Ілюстрація (ви можете використовувати зображення Google або одне із зображень, які 

подано в банку зображень)
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Частина ІІІ (працюємо разом / підсумок)

Попрацюйте разом і розмістіть наведені нижче рисунки в потрібних комірках.

Поворот Паралельне перенесення Дзеркальна симетрія

Банк малюнків: https://cutt.ly/3wrMmRmt

1  2 3 

4 5 6 

7 8 9 

10 11 12 

Приклад 2.1.5.В.      Графіки функцій y = sinx і y = cosx та їх властивості

Мета: Навчитися будувати графіки та описувати властивості функцій y = sinx і y = cosx.

Цілі: До кінця уроку учні зможуть:

• Будувати графіки функцій y = sinx і y = cosx.

• Визначати область визначення та область значень для кожної функції.

• За допомогою симетрії визначати парність функції.

• Дійти висновку, що sin(–x) = –sinx і cos(–x) = cosx.

Частина І

Учні працюють у парах і виконують завдання A і B.

Мета завдання A — знайти графік функції y = sinx.

Мета завдання B — знайти графік функції y = cosx.

Частина II

Учні об’єднуються в групи по 4 особи, де 2 учні працювали над завданням А, а 

2 — над завданням Б. Вони порівнюють графіки й описують спільні та відмінні 

властивості функцій. Неформально доводять формули sin(–x) = –sinx 

і cos(–x) = cosx, використовуючи означення парних і непарних функцій.

Матеріали: DESMOS

https://cutt.ly/NwrMQuSD
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Технологія «Пазли» чудово працює на уроках засвоєння нових знань 

та під час розв’язування громіздких або складних задач (наприклад, 

текстових задач, задач з серією запитань чи на доведення).

Зазвичай під час уроків розв’язування громіздких задач або задач на 

доведення вчитель, працюючи з учнями фронтально, встигає розв’язати 

лише 1–2 задачі. Але якщо запропонувати учням на таких уроках пра-

цювати за технологією «Пазли» — вони ознайомляться з 3–4 задачами 

(бо «домашня група» отримує саме стільки задач). 

Наведемо приклад аркуша, що можна запропонувати учням для ро-

боти над доведенням певних тверджень за технологією «Пазли».

Приклад 2.1.5.Г.      Доведення тверджень
Частина 1. Об’єднайтеся в «домашні групи» по 4 особи. У своїх гру-

пах установіть відповідність між рисунками та запропонованими мате-

матичним твердженням. Кожен виберіть по одному рисунку. Переко-

найтеся, що всі в групі вибрали різні рисунки.

Частина 2. Об’єднайтеся в «експертні групи», тобто з учнями з інших 

груп, які вибрали такий самий рисунок. В «експертній групі» обгово-

ріть рисунок та відповідне твердження і напишіть пояснення (доведен-

ня) до твердження математичною мовою.

Частина 3. Поділіться результатами своєї попередньої роботи з учня-

ми з вашої «домашньої групи».

Малюнок
Твердження

та його доведення

Банк тверджень:

В прямокутному трикутнику а2 + b2 = c2.

.

a2 – b2 = (a – b)(a + b).

Сума градусних мір кутів трикутника дорівнює 180 градусів.
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Технологію «Пазли» ефективно можна застосовувати і в позауроч-

ний час, особливо для проведення позакласних заходів або підготовки 

до них. Наприклад, у 6 класі до теми «Раціональні числа» можна запро-

понувати учням захід, присвячений історії математики. Учні до заходу 

(орієнтовно за тиждень до нього) об’єднуються в групи по 3 особи і отри-

мують картки з такими завданнями:

Кожний учень виконує пошукову роботу із запропонованої теми. За де-

кілька днів до заходу учні «експертної групи» обговорюють знайдену ін-

формацію, обмінюються нею, структурують і уточнюють її. А на самому 

заході одним із завдань буде робота учнів у «домашніх групах». Вони роз-

казуватимуть один одному про історію від’ємних чисел в Індії, Європі та 

Китаї, а потім презентуватимуть результати своїх робіт.

2.2. Приклади організації групової форми роботи 
для підведення підсумків домашніх завдань, а також 
для уроків розв’язування задач та узагальнення і 
систематизації

Досить часто вчителі спостерігають, що учні важко озвучують свої 

думки. Вони можуть соромитися відповідати на уроці, у них може бути 

незв’язне мовлення, вони можуть недостатньо вільно володіти матема-

тичною мовою, щоб чітко формулювати своє питання, можуть не розу-

міти запитань вчителя або однокласників. Хоча трапляється й таке, що 

вчитель просто дає недостатньо часу для відповіді.

Технології групової роботи, що запропоновані в наступних частинах 

розділу, спрямовані на посилення обміну думками м іж учнями, логічно 

правильне викладення їх у письмовій формі, аналізування робіт одне 

одного, обґрунтування наявних помилок та надання пропозицій щодо 

їх виправлення. 

2.2.1. Взаємне редагування робіт

Учні можуть проводити взаємооцінювання, надаючи зворотний 

зв’язок одне одному або виставляючи оцінку (Lui & Andrade, 2015). До-

слідження показують, що зворотний зв’язок, наданий однолітками, 

який містить пропозиції кроків для більш успішної роботи, може по-

кращити навчання учнів (Brookhart, 2017, с. 83; Min, 2006, с. 133).
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Перш ніж дозволити учням виправляти роботи одне одного, вчителю 

необхідно встановити (або розробити) правила взаємодії та погодити їх 

з учнями. Наведені далі вказівки допоможуть учням бути продуктивні-

шими у взаємооцінюванні.

Правила взаємодії:
  Уважно прочитайте виконане завдання.
  Зверніть увагу на те, що є хорошим у роботі, а також на те, що 

слід покращити.
  Будьте справедливим і толерантним.
  Коментуйте роботу, а не людину.
  Надайте конкретні пропозиції щодо покращення роботи 

(Brookhart, 2017, с. 84).

«Взаємне редагування робіт» може бути організовано в різних фор-

мах. Наприклад, учням у парах можна запропонувати короткотривалу 

самостійну роботу у двох варіантах. Після того як учні виконають за-

вдання своїх варіантів, вони обмінюються роботами, аналізують їх та 

оцінюють. Або ж учням у парах можна запропонувати виконувати один 

і той самий набір завдань, у такий спосіб організувавши для них само-

стійну роботу навчального характеру. Такий підхід дасть змогу змен-

шити час на перевірку робіт одне одного. Такого виду роботи запропоно-

вані, наприклад, у підручнику «Математика», 6 клас (Бевз, 2023, Ч.1; 

Бевз, 2023, Ч.2). Наведемо приклад однієї з них. Цю роботу для взаємо-

оцінювання можна запропонувати учням на початку 6 класу під час ви-

вчення розділу «Цілі числа» після вивчення тем «Додатні і від’ємні цілі 

числа», «Координатна пряма», «Модуль числа», «Координатна площи-

на».

  *
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Для того щоб цей вид робіт дійсно сприяв взаємонавчанню, важливо, 

щоб учні не виправляли помилок одне одного, а наголошували на тому, 

де допущено помилку, і пояснювали, чому написане не є правильним. 

Бажано, щоб автор сам виправляв свої помилки за допомогою рекомен-

дацій напарника.
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Учні також можуть застосовувати «Взаємне редагування робіт» в 

групах під час розв’язування підзавдань одного завдання. За цих умов 

кожен учень у групі пише розв’язання однієї підзадачі на аркуші па-

перу. Потім учні обмінюються своїми записами і надають пропозиції 

щодо покращення. Усі члени групи мають прокоментувати виконання 

кожного підзавдання.

Наведемо приклад завдання для 5 класу, яке можна розбити на під-

завдання і запропонувати для «Взаємне редагування робіт» в групах 

(Бевз, 2022).

Група з чотирьох учнів, виконуючи це завдання, має розподілити за-

вдання між собою, тобто кожний має знайти площу окремої кімнати та 

об’єм повітря в ній, а потім надати зворотний зв’язок трьом іншим учас-

никам групи.

Учням у групі можна пропонувати послідовно працювати над 

розв’язуванням однієї задачі. За таких умов їм можуть бути запропо-

новані такі вказівки:

1. Прочитайте задачу, щоб отримати початкове розуміння. Запишіть 

думки чи запитання, якими ви хочете поділитися з групою.

2. Об’єднайтеся в групи. У групах поділіться думками та стратегіями 

щодо розв’язування задачі.

3. Виберіть кожний із чотирьох кольорів  маркер або ручку. Запишіть 

один крок або речення з розв’язання, використовуючи маркер ви-

браного кольору. Передайте записи іншому учаснику із вашої гру-

пи, щоб він записав наступний крок і зредагував всі вже наявні. Це 

триває, доки розв’язання не буде завершено.

4. Свою роботу і її резултати, група розміщує на дошці чи стіні. Учні 

класу аналізують всі роботи та коментують роботи інших груп.

Крок 3 учні можуть виконувати в повній тиші, але за такого підходу 

вони  повинні мати можливість обговорити свої дії в групі, тобто обгово-

рити, чому вони виправили попередні кроки.
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2.2.2. Перевірка робіт за допомогою Google-документів

Кожен урок математики супроводжується домашнім завданням для 

учнів. Учитель може розміщувати в Google-класі умови завдань, які 

учні мають виконати вдома в зошиті, та документ, що називається «Від-

повіді», до якого учні повинні мати доступ для редагування.

Учні за бажан н ям (або учні, обрані вчителем) напередодні уроку за-

носять до останнього документа відповіді до завдань (або розв’язання з 

відповідями). Інші учні можуть переглянути цей документ, прокомен-

тувати його, внести свої пропозиції чи зауваження.

Документ із відповідями, який заповнювали учні, учитель викорис-

товує, щоб наступного дня на уроці обговорити розв’язання з класом. 

Учні, які публікували відповіді, виходять до дошки та починають об-

говорення. Під час дистанційного навчання учні можуть просто поді-

литися своїм екраном і так розпочати обговорення. Решта учнів у зо-

шиті можуть виправляти допущені ними помилки. І лише після цього 

всі учні класу надсилають фото своїх робіт із виправленнями в Google-

клас.
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Така форма спільного використання документів за допомогою Google-

класу є дуже цінною, оскільки дає можливість полегшити взаємодію 

між учнями, а також навчити їх аналізувати та виправляти помилки 

одне одного. Учителю доцільно нараховувати додаткові бали учням, які 

добровільно розміщують у Google-документі відповіді або розв’язування 

домашніх завдань напередодні уроку, і додаткові подвійні бали учням, 

які роблять виправлення та пояснюють допущені помилки.

Ця технологія допомагає економити час на уроці, оскільки обговорен-

ня домашньої роботи між деякими учнями починається ще до уроку, 

тож учитель може організувати перевірку домашнього завдання досить 

швидко одразу на початку уроку. 

Наведемо декілька прикладів обговорення домашнього завдання 

учнями Bayside High School у Нью-Йорку.

Домашнє завдання «Властивості графіка синуса і косинуса»

Виконай завдання:

1. Побудуй графік функції y = cosx.

2. Знайди область визначення функції.

3. Знайди область значень функції.

4. Знайди період функції

Відповідь учня № 1 (18:00)

Область визначення: всі дійсні числа

Область значень: [-1; 1]

Період: 2π

Відповідь учня № 2 (18:30)

Виправлення

Область визначення: [–2π, 2π].

Пояснення: На графіку є крайні точки справа і зліва, тож область визначення [–2π, 2π].

Відповідь учня № 3 (18:35)

Запитання: У завданні не йдеться про встановлення меж для графіка. Чи не міг графік про-

довжуватися за 2π?

Я думаю, що область визначення — це множина всіх дійсних чисел.

Відповідь учня № 4 (19:12)

Ти правий. Тут область визначення є множина дійсних чисел.



- 45 -

Групова форма діяльності учнів у навчанні математики

Домашнє завдання «Розв’язування показникових рівнянь розкладанням на множники» 

81 · 9–2b – 3 = 27

Відповідь учня № 1 (15:00)

729–2b – 1 = 7290,5

–2b – 1 = 0,5

–2b = 1,5

b = –0,75

Джон Блэк

Відповідь учня № 2 (16:33)

Виправлення

Я помітив, що Джон спочатку помножив 81 на 9. Це неправильно, бо спершу ми маємо під-

нести до степеня, а вже потім виконати множення!

81 · 9–2b – 2 = 27

34 · (32)–2b – 2 = 33

34 · 3–4b – 4 = 33

–4b = 33

b = –0,75

Джонатан Таух

Домашнє завдання «Розв’язування тригонометричних рівнянь за допомогою роз-

кладання на множники»

1. tg2x – 7tgx – 8 = 0

 tg2x + 1tgx – 8tgx – 8 = 0

 tgx (tgx + 1) – 8(tgx + 1) = 0

 (tgx – 8)(tgx + 1) = 0

 tgx – 8 = 0  tgx + 1 = 0

 tgx = 8   tgx = –1

 x = arctg(8)  x = arctg(–1)

 x = 83°, 263°  x = –45°

    x = 135°, 315°

 x = {83°, 135°, 263°, 315°}

Кевін Наваррете

Цю технологію можна використовувати для узагальнення і система-

тизації знань учнів з певної теми. Учитель створює Google-документ зі 

списком тем, які виносить на контрольну роботу, і пропонує групам учнів 

запов нити аркуш типовими завданнями з кожної теми. Кожна група пра-

цює над однією темою. Учні можуть брати завдання зі своїх конспектів, 

домашніх завдань чи підручника. Також можуть публікувати розв’язання 

цих задач. Учитель може додати типові задачі, які учні не включили до до-

кумента. Крім того, можна створити Google-презентацію, слайди якої учні 

мають заповнити теоретичним матеріалом з цієї теми: означеннями, пра-

вилами, твердженнями, теоремами, доведеннями тощо.

Наведемо приклад підсумкового аркуша, який можна запропонувати 

групам учнів для заповнення наприкінці вивчення теми «Чотирикутни-

ки». Для таких видів робіт учитель може публікувати список учнів у групах 

і пропонувати їм зробити одну копію завдання для групи і працювати в ній.
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ВЛАСТИВОСТІ ЧОТИРИКУТНИКІВ

 
Пара-

лелоло-
грам

Прямо-
кутник

Ромб Квадрат Трапеція
Рівно-

бедрена 
трапеція

Прямo-
кутна 

трапе ція

Означення Це чоти-
рикутник 
із 2 пара-
ми пара-
лельних 
сторін

Це пара-
лелограм 

із 4 рів-
ними 

прямими 
кутами

Парале-
лограм із 
4 рівни-

ми сторо-
нами

Парале-
лограм із 
4 рівни-
ми сто-
ронами 
і 4 рів-
ними 

прямими 
кутами

Чотири-
кутник із 
однією 
парою 
пара-

лельних 
сторін

Це тра-
пеція із 
непара-
лельни-

ми сторо-
нами, які 
дорівню-
ють одна 

одній

Трапеція 
із двома 
прямими 

кутами

Протилежні 
сторони пара-
лельні?

Так Так Так Так Лише 
одна 
пара

Лише 
одна 
пара

Лише 
одна 
пара

Протилежні 
сторони рівні?

Так Так Так Так Ні Непара-
лельні 

сторони 
рівні

Ні

УСІ сторони 
рівні?

Ні Ні Так Так Ні Ні Ні

Чи рівні сусідні 
сторони?

Ні Ні Так Так Ні Ні Ні

Чи рівні проти-
лежні кути?

Так Так Так Так Ні Ні Ні

Чи сума гра-
дусних мір 
протилежних 
кутів дорівнює 
180 градусів?

Ні Так Ні Так Ні Так Ні

Чи є сусідні 
кути внутріш-
німи односто-
ронніми?

Так Так Так Так Лише 
якщо це 
кути між 

основами

Лише 
якщо це 
кути між 

основами

Лише 
якщо це 
кути між 

основами

Чи рівні сусідні 
кути?

Ні Так Ні Так Ні Кути при 
основах 

рівні

Лише 
прямі 

кути рівні

Чи ВСІ кути є 
прямими?

Ні Так Ні Так Ні Ні Ні

Чи рівні діаго-
налі?

Ні Так Ні Так Ні Так Ні

Чи перпендику-
лярні діагоналі?

Ні Ні Так Так Ні Ні Ні

Чи ділять 
діагоналі одна 
одну навпіл?

Так Так Так Так Ні Ні Ні

Чи ділять 
діагоналі кути 
навпіл?

Ні Ні Так Так Ні Ні Ні



- 47 -

Групова форма діяльності учнів у навчанні математики

Оригінал спільного документа міститься за лінком: 

https://cutt.ly/kwrMQ4gQ — і за за посиланням у QR-коді.

За таким самим принципом можна пропонувати учням 

виконувати спільні завдання або проєктні роботи. Наведемо 

приклад білінгвального термінологічного проєкту, що можна запропо-

нувати групам учнів у 7 класі під час вивчення курсу «Геометрія». Учи-

тель пропонує набір математичних термінів українською мовою. Учні 

мають перекласти їх англійською, записати означення англійською та 

додати фото з життя, на якому б містилося відповідне математичне по-

няття. 

Лінк на проєкт: https://cutt.ly/iwrMWO6H — і за за по-

силанням у QR-коді.

Усі описані роботи вперше було запропоновано учням 

під час дистанційного навчання, зумовленого пандемією 

COVID-19. Однак ці технологія і види робіт настільки сподобалися вчи-

телям та учням, що зараз їх застосовують і в традиційному навчанні.

2. 2.3. Картки-завдання 

Учитель пропонує групам (парам) учнів певну кількість карток із малюн-
ками чи записами (зазвичай це 10–20 карток). Учні мають розсортувати 
картки, групуючи їх за певною ознакою (Chavuot & Benson, 2008, с. 391).

«Картки-завдання» можна пропонувати групам (парам) учням під 
час формування уявлень про нове математичне поняття. Наприклад, під 
час вивчення раціональних чисел можна їм запропонувати 20 карток, 
на кожній із яких буде одне число. Учні мають на одну стопку покласти 
картки з додатними числами, на другу — з від’ємними, а на третю — з 
нулем. Аналогічно можна застосовувати цю технологію для того, щоб 
учні вчилися розрізняти: прості числа, складені числа і число 1; число-
вий, лінійний та іменований масштаби; тіла обертання; лінійні і ква-
дратні рівняння тощо. 

Але найкраще ця технологія підходить для формування вмінь та на-
вичок розв’язувати задачі. Наприклад, під час вивчення трьох видів 
задач на відсотки в 6 класі учням можна запропонувати картки з най-
простішими задачами цих видів. Вони мають проаналізувати їх умови і 
розсортувати на три стопки відповідно до виду. Учитель також може за-
пропонувати учням розв’язати задачі після сортування. Таку техноло-
гію можна застосовувати під час вивчення багатьох тем. Наприклад, під 
час вивчення моделювання вчитель може запропонувати групам учнів 
картки із задачами, які вони мають розсортувати відповідно до моделі, 
яку використають для її розв’язування, а під час вивчення квадратних 
рівнять — розсортувати картки з рівняннями залежно від кількості ко-
ренів кожного.
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Учні Лариси Букалової працюють 

над сортуванням карток.

Листопад 2022 р., 

Bayside High School, Нью-Йорк

Наведемо приклад карток (табл. 2.2.3), які можна запропонувати 

під час проходження в 7 класі теми «Розв’язування систем лінійних 

рівнянь». Завдання орієнтовано на те, щоб учні розглянули різні 

алгебраїчні способи розв’язування систем лінійних рівнянь, а саме: 

підстановка, додавання та множення на число з подальшим додаванням. 

Кожну із запропонованих систем на картках найкраще розв’язувати 

за допомогою одного з цих методів.

Таблиця 2.2.3
Картки-завдання

          A

y = 2x

y = –6x + 4

          B

4x – 3y = 6

2x + 3y = 12

          C

2x + 5y = 34

x + 2y = 14

          D

m = –2n – 3

m = n

          E

5x + y = 16

–5x +3y = 8 

          F

2x – y = 5

5x + 2y = 17

          G

3x + 4y = 18

y = 2x – 1

          H

2x + 3y = 9

x – 3y = –3

          I

4x – 3y = 11

3x – 5y = –11

          J

c = 3d – 5

2d + 5c = 60

          K

2q + r = 7

3q – r = 3

          L

6x + 3y = 33

5x + 2y = 17
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Ось інструкції, які вчитель може надати учням перед початком робо-
ти із запропонованими картками:

1. Працюйте разом у групах по чотири учні.
2. Ваша група отримає набір карток із завданнями. Розсортуй-

те картки та згрупуйте їх за найбільш раціональними способом 
розв’язування системи рівнянь: 1) підстановка, 2) додаванням, 
3) множення на число з подальшим додаванням.

3. Кожний учень вибирає по одній картці з кожної з трьох стопок та 
розв’язує запропоновану на ній систему на окремому аркуші.

4. Після того як кожен розв’яжете три свої системи він обмінюється 
записами з іншим учнем групи. Той своєю чергою вносить пропо-
зиції до отриманих записів.

5. На основі коментарів автор змінює свою роботу. Обміняйтеся за-
писами ще раз, якщо це необхідно, щоб переконатися, що робота 
виконана правильно.

6. Дайте групою відповіді на підсумкове запитання: який спосіб 
розв’язування можна застосувати до кожної запропонованої систе-
ми? Відповідь проілюструйте розв’язаними прикладами. (Можете 
розподілити свою роботу так, щоб кожний учасник групи по черзі 
писав пояснення.)

7. Буде зібрано розв’язання кожного та кінцеві відповіді вашої 
групи.

Під час дистанційного чи змішаного навчання можна вико-
ристовувати цю технологію за допомогою карток, створених 
у Desmos. Приклади таких карток-завдань можна перегляну-
ти за лінком: https://cutt.ly/PwrMxtLI — і за за посиланням 
у QR-коді.

 2 .2.4. Цеглинки для доведення

Для розв’язування геометричних задач на доведення вчителі можуть за-
стосовувати групову (парну) роботу учнів за технологією «Цеглинки для 
доведення». Учням пропонують означення, аксіоми, теореми, подані у ви-
гляді блоків, які потрібно пов’язати разом, щоб утворити логічні ланцюж-
ки міркувань і довести необхідне твердження. Надання учням таких блоків-
підказок створює базу, потрібну для доведення будь-якої задачі.

Розглянемо приклад задачі та її доведення за допомогою «Цеглинок 
для доведення». 

Задача. Через точку О, що є серединою відрізка CD, проведено від-
різок AB так, що АО = ОВ. Доведіть рівність трикутників АОС та ВOD.

Накреслимо рисунок та запишемо скорочено умову задачі:

О

C B

DA Дано: АО = ОВ.
 О – середина CD.
Довести: ΔАОС = ΔВOD.
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Для розв’язування цієї задачі групам пропонують такі цеглинки для 

доведення:
  Рівність кутів за трьома сторонами (ССС).

  Рівність кутів за двома сторонами і кутом між ними (СКС).

  Рівність кутів за стороною і двома прилеглими кутами (КСК).

  Теорема про вертикальні кути.

  Означення середини відрізка.

  Означення бісектриси кута.

  Означення перпендикулярних прямих тощо.

Цеглинки подано у вигляді блоків із певними твердженнями, де зліва 

розміщено умови, а справа — наслідки. Також до набору входять декіль-

ка блоків із літерою Д, для позначено того, що відомо з умови задачі.

Трикутники
рівні 
за трьома 
сторонами 
(CCC)

  =  Δ    = Δ   

  =  

  =  

Трикутники рівні за двома сторо-
нами та кутом між ними (CКC)

∠    = ∠   Δ    = Δ   

  =  

  =  

Трикутники
рівні за сторо-
ною і двома 
прилеглими 
кутами (KCK)

  =  Δ    = Δ   

∠    = ∠   

∠    = ∠   

Означення
середини
відрізка

  є 
сере-

диною  
  =  

Означення
бісектриси
кута

  є 
бісек-
трисою 

∠   
∠    = ∠   

Означення
перпендику-
лярних прямих

    
∠    = ∠   

або 

∠    = 90°

Якщо дві прямі 
перетинаються, 
вертикальні кути 
рівні

∠    = ∠   
Д
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Розглянемо, як учні в групах за допомогою цих блоків конструюють 

доведення. Спершу вони добирають одну з трьох ознак рівності трикут-

ників, що, на їхню думку, найкраще підходить до задачі (у цьому разі 

рівність трикутників за двома сторонами і кутом між ними):

О

C B

DA Дано: АО = ОВ.
 О – середина CD.
Довести: ΔАОС = ΔВOD.

Доведення

Трикутники
рівні 
за трьома 
сторонами 
(CCC)

  =  Δ    = Δ   

  =  

  =  

Трикутники
рівні за сторо-
ною і двома 
прилеглими 
кутами (KCK)

  =  Δ    = Δ   

∠    = ∠   

∠    = ∠   

Трикутники рівні за двома сторо-
нами та кутом між ними (CКC)

∠    = ∠   Δ    = Δ   

  =  

  =  

Потім заповнюють блок, який вибрали, рівностями і зліва добирають 

блоки, що пояснюють три зазначених рівності.
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На основі побудованої схеми учням легше записати доведення в зо-

шиті. У групі вони можуть створювати схему, а потім самостійно запи-

сувати доведення в зошиті, обґрунтовуючи кожне твердження. Або ж 

за допомогою збільшених блоків учитель або одна з груп учнів на дошці 

може планувати доведення, а потім учні в групі детально оформлюють 

розв’язування задачі. 

Технологія «Цеглинки для доведення»:

  запобігає неправильним логічним міркуванням;

  дає змогу учням легко перевірити правильність своєї роботи;

  забезпечує візуальне та кінестетичне навчання.

Набір карток та задачі, які можна запропонувати учням 

під час вивчення теми «Ознаки рівності трикутників» 

у 7 класі, можете знайти за лінком https://cutt.ly/lwrMnx0M — 

або за посиланням у QR-коді.

Ще більше інформації про цю технологію та відео про здій-

снення доведення можна знайти на сайті ProofBlocks. A visual 

approach to proof за лінком: https://cutt.ly/bwrMnJdy — 

або за посиланням у QR-коді.

Д

A

C

D

O
B

Якщо дві прямі
перетинаються,
вертикальні кути 
рівні.

Означення
середини
відрізка

Трикутники
рівні за двома сторонами 
та кутом між ними (CKC)

∠AOC = ∠BOD ∠AOC = ∠BOD ΔAOC = ΔBOD

O  є
середи-
ною

CD CO = OD

AO = OB

CO = OD
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2.2.5. Килимок

Технологію «Килимок» доцільно застосовувати, коли учні активно 

засвоюють нові навички або актуалізують вже наявні.

Учням у групі пропонують килимок (картку) з декількома завдан-

нями (кількість завдань відповідає кількості учнів). Кожен учень має 

спершу вибрати собі завдання і самостійно розв’язати його, а потім об-

говорити його розв’язання з іншими. Після того як усі відповіді до за-

вдань погоджено групою, учні мають додати результати і записати суму 

в центрі килимка. Учитель легко та швидко перевіряє суму, щоб оці-

нити роботу групи. Такий підхід також дає змогу учням зрозуміти, чи 

припустилися вони помилки під час розв’язування.

Приклад 2.2.5.А.       Килимок із теми «Додавання і віднімання зви-
чайних дробів з однаковими знаменниками»

  

Учні ліцею № 11 м. Новоград-Волинський Житомирської області працюють над задачею

Щоб краще організувати діяльність 

учнів, можна розміщувати килимок 

(картку із завданнями) у центрі ватма-

на та пропонувати учням писати свої 

розв’язання і відповіді на окремих його 

частинах. У такому разі після завершен-

ня роботи над завданням вони можуть 

розміщувати ватман на стіні для аналізу 

результату роботи усіма учнями класу. 

Ватман можна сфотографувати і вивес-

ти на екран (за потреби) або ж вирізати 

окремо частини ватмана, на яких писав 

розв’язування кожний окремий учень, і 

вкласти до зошита чи портфоліо.
Учні Bayside High School, Нью-Йорк 

працюють над задачею
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Учителі тако ж можуть створювати багаторазові картки зі змінною 

частиною для запису суми. У такому разі учні будуть розв’язувати свої 

завдання у зошитах.

Приклад 2.2.5.Б.      Килимок із теми «Тригонометричні нерівності»

   

Учні Дрогобицького ліцею № 1 імені Івана Франка працюють над задачею

Ця технологія сприяє розвитку математичного мислення та полегшує 

спільний пошук помилок і внесення виправлень. Наведемо приклади 

ще декількох килимків.

Приклад 2.2.5.В.      Килимок з теми «Розв’язування лінійних рівнянь»
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Приклад 2.2.5.Г.      Килимок із теми «Розв’язування квадратних 
тригонометричних рівнянь»

Приклад 2.2.5.Ґ.      Килимок із теми «Модуль вектора»
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2.2.6. Естафета

Технологія «Естафета» дає можливість учням у групах редагувати 

роботи одне одного і змагатися з іншими групами. Учитель об’єднує учнів 

у групи (по п’ять-шість учасників у кожній) і пропонує серію коротких 

однотипних завдань (кожен учень розв’язує своє завдання). Учні кожної 

групи мають сидіти одне за одним (тобто в одному ряду), щоб легко пере-

давати аркуш одне одному після виконання своєї частини роботи, поки 

завдання не закінчаться. Групи можуть змагатися, хто швидше правиль-

но розв’яже більшу кількість завдань на аркуші (якщо їх багато).

Різним групам можна пропонувати як однакові, так і різні аркуші. 

Завдання на аркуші мають бути однакової складності та мати приблиз-

но однакову кількість кроків, щоб робота була рівномірно розподілена 

між усіма учасниками групи. Кожне завдання має бути візуально від-

окремлено від інших і містити місце для записів.

Аркуші для «Естафети» виготовлені Людмилою Роман — 

учителькою математики Дрогобицького ліцею № 1 імені Івана Франка

Доцільно використовувати «Естафету» як веселу кульмінаційну 

діяльність після того, як учні самостійно вправлялись у розв’язуванні 

певних видів завдань.

Для естафети вчитель може надати учням такі інструкції:

1. Ви працюєте в групі по п’ять-шість осіб.

2. Ваша група отримає набір задач.

3. У вас буде кілька хвилин, щоб разом переглянути їх і обговорити, 

як розв’язувати та хто буде починати розв’язувати кожну з них і в 

якому порядку.
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4. За сигналом сідайте за парту. Учасники групи мають сидіти в од-

ному ряду.

5. Перший учасник розв’язує одне завдання на аркуші і підписує 

його. Після того як перший учасник завершив розв’язання свого 

завдання — він передає його другому учаснику, щоб той розв’язав 

своє завдання, і т.д.

6. Після того як останній учень у ряду розв’яже своє завдання — він 

передає аркуш учню, який сидить першим у ряду.

7. Повторюйте кроки 5 і 6, доки всі задачі не буде розв’язано.

8. Наприкінці група збирається, щоб перевірити всі розв’язання 

перш ніж їх здати.

«Естафета» — енергозатратний вид учнівської діяльності, особливо 

коли організовувати її як змагання між групами. Ця технологія роботи 

в групі може бути цікавою для учнів, які люблять працювати в швид-

кому темпі. Однак деякі учні можуть відчувати надмірний тиск під час 

виконання завдань на швидкість, особливо якщо вони розуміють, що 

решта групи чекає на них. Щоб зменшити стрес, який учні можуть від-

чувати під час участі в «Естафеті», учитель може дозволити учням, 

які застрягли на задачі, звернутися по допомогу до інших членів своєї 

групи. Не доцільно пропонувати цю технологію, якщо учням може бути 

некомфортно в метушливому класі. Перш ніж організовувати «Еста-

фету», радимо зважити на вподобання учнів.

Наведемо приклади декількох заготовлених аркушів для естафет, що 

перекладені українською і опубліковані з дозволу їх авторів. 

Приклад 2.2.6.А.      Теорема Піфагора для визначення виду трикутника
Вказівка. Використай теорему Піфагора для того, щоб визначити, 

який трикутник є прямокутним.
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Приклад 2.2.6.Б.      Задачі на відсотки
Вказівка. Розв’яжи перше завдання. Після цього передай картку 

однокласникам для розв’язання інших завдань.

2.2 . 7 . Передай папір

Технологія «Передай папір» дуже схожа на «Естафету», але в цьо-

му разі учні в групі працюють над однією задачею. Учитель об’єднує 

учнів у групи (по п’ять-шість учасників у кожній) і пропонує одне зав-

дання, яке вони мають розв’язати разом, по черзі записуючи кроки 

розв’язання. Учні передають одне одному аркуш, поки задача повністю 

не буде розв’язана.

Кожен учень робить записи своїм кольором (або підписує твердження, 

що ним були написані). Крім того, кожний учень, коли отримує аркуш, 
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аналізує написане до нього і може вносити виправлення до розв’язання 

попередніх учнів.

Групи можуть змагатися, хто швидше правильно розв’яже завдання.

Приклад 2.2.7.А.      Аркуш виконаного групою учнів завдання на тему 
«Розв’язування систем лінійних нерівностей графічно» 

Відповідні бланки двома мовами можна знайти за лінком: 

https://cutt.ly/2wrMRK00 — або за посиланням у QR-коді.
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2 .2.8. Станції

«Станції» («Навчальні станції») — це технологія за якої учні гру-

пами мають пройти декілька локацій у класній кімнаті, де розміщено 

різноманітні завдання на одну тему (Andreasen & Hunt, 2012, с. 242). 

Одночасно різні групи учнів перебувають на різних станціях. Оскіль-

ки кожна станція відображає різні аспекти однієї теми, учням потріб-

но пройти всі станції (але у своєму порядку), щоб досягти цілей уро-

ку. Наприклад, якщо урок узагальнення і систематизації присвячено 

розв’язуванню задач про чотирикутники, учитель може створити де-

кілька станцій: станція 1 — задачі  з паралелограмами, станція 2 — за-

дачі з прямокутниками, станція 3 — задачі з квадратами, станція 4 — 

задачі з ромбами. Якщо ж учні вивчають тригонометричні тотожності, 

то можна запропонувати ось такі картки для кожної станції:

Приклад 2.2.8.А.      Приклади карток для чотирьох станцій
Доведіть тотожність.

Зазвичай учитель пропонує від трьох до шести різних станцій із від 

однієї до п’яти задач на кожній станції. Щоб запобігти роботі великої 

кількості учнів на одній станції, учитель може дублювати станції. 
Кількість завдань на кожній станції залежить від їх складності. За-

вдання на кожній станції можуть бути як одного рівня, так і декількох 

(Martin, 2019; Tomlinson, 2014, с. 123). Учителю бажано чітко зазна-

чати тематику кожної станції та, якщо наявні, рівні складності її за-

вдань, щоб учні могли контролювати своє проходження станцій.

Хоча учні теоретично можуть самостійно працювати над 

розв’язуванням задач на станціях, але краще, щоб вони працювали 

в групах по двоє чи троє та могли з кимось обговорити свої думки, за-

мість того, щоб довго вагатися наодинці чи постійно просити вчителя 

про допомогу. Учитель може запропонувати учням створити пари в се-

редині груп. Наприклад, доцільно запропонувати мовчазному учню 

працювати з учнем, який є досить активним і говірким.

Один із способів організувати станції — написати або надрукува-

ти завдання на великих аркушах паперу та розкласти їх в різних міс-

цях класної кімнати. Бажано, щоб на кожній станції був приклад 

розв’язаного одного завдання, що буде для учнів орієнтиром. Учитель 
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може надати також відповіді до завдань. Група учнів працює на визна-

ченій для них частині запропонованого аркуша або використовує свої 

зошити.

Ще один спосіб організувати станції — розмістити для кожної стан-
ції в кімнаті папки з копіями завдань та орієнтирами для розв’язування. 

У такому разі кожна група може взяти по одній копії і працювати безпо-

середньо на ній. Використання папок потребує додаткової роботи з боку 

вчителя, однак це робить роботу груп більш організованою.

Перш ніж учні розпочнуть рух станціями, учитель інформує їх про 

тематику кожної станції, нагадує, що вони мають пройти кожну з них. 

Доцільним є визначити першу станцію для кожної групи, щоб переко-

натися, що учні рівномірно розподіляються по класній кімнаті, а також 

напрямок руху станціями (за годинниковою стрілкою чи проти або ви-

дати маршрутний лист). Напрямок руху може визначатися самими за-

вданнями на станціях. Наведемо приклад таких карток із завданнями 

на станціях.

Приклад 2.2.8.Б.      Приклади карток із відповідями, що задають рух 
станціями
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Під час вивчення ділення многочленів учням пропонують об’єдна-

тися в групи і пройти всіма створеними вчителем станціями. На кожній 

станції учнів чекають завдання і відповідь, але відповідь не відповідає 

завданню. Учні мають розв’язати завдання, а потім переміститися на ту 

станцію, у картці якої зазначено правильну відповідь. У такому разі групи 

будуть по класу шукати наступну станцію, що їм потрібна.

Щоб допомогти учням контролювати час, учителю бажано використо-

вувати таймер і повідомляти, коли групи мають перейти на іншу стан-

цію. Кількість часу для кожної станції залежить від складності задач і 

кількості станцій. Якщо є чотири — шість станцій із від однієї до п’яти 

задач на кожній, то зазвичай відводять 5–10 хв на станцію протягом 

уроку (45 хв).
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Після проходження всіх станцій учні можуть повернутися на свої 

місця, узагальнити та проаналізувати свою роботу. Учитель може по-

ставити їм конкретне запитання, на яке потрібно відповісти (або дозво-

лити учням вибрати одне із запитань). Учні можуть індивідуально від-

повідати на такі запитання, якщо вчитель просить їх прокоментувати 

свою роботу, або ж відповідати на узагальнювальне запитання в групах 

— кожен учасник може по черзі писати речення іншим кольором (кож-

ному учню відповідає свій колір записів). Якщо інших кольорів немає, 

можна запропонувати написати свої ініціали біля своєї частини роботи, 

щоб ідентифікувати автора кожного твердження.

Наведемо кілька прикладів питань, на які учні можуть відповісти 

після проходження станцій.

Яка станція, на вашу думку, була найскладнішою? Яка найпрості-
шою? Чому? Ці питання доречні, коли кожна станція присвячена різ-

ним способам розв’язування задач одного типу.

Що спільного у всіх станцій? Це запитання доречне, якщо станції ор-

ганізовані таким чином, щоб учні знайшли нову ідею, до якої підводить 

кожна з них.

Які типові помилки чи які важливі речі слід пам’ятати під час 
розв’язування цих задач? Це запитання допомагає учням брати участь 

у метакогнітивній діяльності, розмірковуючи про своє мислення.

Під час вивчення теми «Розкладання многочлена на множники» в 

7 класі вчитель може запропонувати на уроці узагальнення і система-

тизації групам учнів пройти п’ять станцій, кожна з яких присвячена 

різним способам розкладання многочлена на множники (застосування 

формули різниця квадратів, групування, виділення повного квадрата, 

винесення за дужки спільного множника та змішані випадки). Групи 

мають на кожній станції виконати будь-які п’ять завдань (учні можуть 

вибрати, які завдання вони будуть виконувати). Під час роботи в гру-

пах учні часто розподіляють завдання, а потім перевіряють роботу одне 

одного. Задачі на всіх станціях пронумеровані послідовно, щоб учитель 

міг легко перевірити відповіді. Якщо вчитель вважає за потрібне, то на-

прикінці роботи може надати ключі відповідей до деяких або всіх за-

вдань, щоб учні самостійно перевірили себе.

Розглянемо аркуш для Станції № 4, що присвячена розкладанню мно-

гочлена на множники за допомогою винесення спільного множника за 

дужки. Ця станція складається із завдань чотирьох рівнів складності.
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Приклад 2.2.8.В.      Аркуш  Станції № 4
Станція №4. Винисення спільного множника за дужки

Короткий огляд
y3 + 12y2 + 35y = y(y2 + 12y + 35) = y(y + 5) (y + 7)

Рівень 1
49. 2x2 + 20x + 48 50. 3x2 – 30x + 63 51. 3x2 – 9x – 120 52. 7b2 – 35b – 42

Рівень 2
53. 8p3 + 12p2 + 4p 54. 18x3 – 6x2 – 24x 55. 2x3 – 3x2 – 5x 56. 12k3 + 6k2 – 18k

Рівень 3
57. 4y3 – 4y 58. 8x3 – 50x 59. 50y2 – 8 60. 36y2 – 4p2

Рівень 4
61. 256x4 – 81 62. w4 – 625n3 63. 3x4 – 3 64. 81x – 16x3

Станції особливо добре працюють для ознайомлення з різними спо-

собами розв’язування задач та постійного вправляння в розв’язуванні 

задач певної теми. Ця технологія створює умови, коли учні можуть 

вчитися у своїх однокласників і колективно розв’язувати задачі. Крім 

того, вона дає змогу учням рухатися під час уроку, що урізноманітнює 

шкільну буденність.

2.2.9. Центри

«Центри» («Навчальні центри») — це набори завдань на різні 

теми, які розміщують у різних локаціях у класі. На відміну від стан-
цій, центри зазвичай не тісно пов’язані один з одним. Натомість вони 

розроблені, щоб допомогти учням, яким потрібна додаткова практика 

з деяких навчальних тем (Martin, 2019; Tomlinson, 2014, с. 123).

Найчастіше вчителі пропонують учням попрацювати за допомогою 

технології «Центри» під час повторення й  узагальнення кількох тем 

наприкінці розділу, чверті чи семестру. Кожен центр може містити 

зав дання з декількох підтем. Усі центри можуть бути поєднані певною 

навчальною темою. Наприклад, «Звичайні дроби», «Метод координат», 

«Статистика», «Раціональні вирази» тощо. Учителі також можуть роз-

міщувати різні навчальні засоби на локаціях, щоб допомогти учням 

із розв’язуванням задач.

Наведемо приклад уроку узагальнення і систематизації у 8 класі 

із теми «Квадратні рівняння», що передбачає групову роботу учнів за 

технологією «Центри». Один із центрів передбачає побудову графіка 

квадратичної функції за допомогою сервісу Desmos, тож на одній із ло-

кацій потрібно буде забезпечити гаджет з доступом до мережі Інтернет. 

На початку уроку вчитель надає учням інструкції:
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1. Ви маєте групою відвідати кожен центр.

2. На кожній локації ви побачите аркуш із завданням. Ви маєте спершу переглянути на-

вчальне відео за лінком (або за посиланням у QR-коді), а потім заповнити пропуски у твер-

дженнях.

3. Після цього розв’яжіть запропоновані завдання.

Наведемо приклади аркушів для кожної локації.

Приклад 2.2.9.А.      Аркуші для різних центрів

Центр 1. Розв’язування квадратних рівнянь за допомогою оберненої теореми 

Вієта

1. Перегляньте відео: перейдіть за лінком: https://cutt.ly/RwrMUxuV — 

або за посиланням у QR-коді.

2. Заповніть пропуски.

Крок 1: Переконайтеся, що права частина рівняння дорівнює ___.

Крок 2: Розкладіть на множники _____ частину рівняння за допомогою оберненої теореми 

Вієта.

x
1
 + x

2
 = ____

x
1
 · x

2
 =____

Крок 3: Добуток дорівнює _____, коли хоча б один множник дорівнює нулю. Прирівняйте 

кожен множник до _____.

Крок 4: Розв’яжіть кожне новоутворене рівняння.

3. Розв’яжіть рівняння : x2 + 6x = –8.

Крок 1:

Крок 2:

Крок 3:

Крок 4:

Центр 2. Розв’язування квадратних рівнянь за допомогою дискримінанта

1. Пергляньте відео: перейдіть за лінком: https://cutt.ly/GwrMU3hx — 

або за посиланням у QR-коді.

2. Заповніть пропуски.

Крок 1: Переконайтеся, що права частина рівняння дорівнює ___.

Крок 2: Визначте коефіцієнти a, b i c.

Крок 3: Знайдіть дискримінант за формулою ________________________________________

Якщо D < 0, то рівняння __________________________________________________________

Якщо D = 0, то рівняння __________________________________________________________

Якщо D > 0, то рівняння __________________________________________________________

Крок 4: Знайдіть, якщо можливо, значення х за формулою _____________________________

3. Розв’яжіть рівняння: x2 + 6x = –8

Крок 1:

Крок 2:

Крок 3:

Крок 4:
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Центр 3. Розв’язування квадратних рівнянь за допомогою виділення повного 

квадрата

1. Перегляньте відео: перейдіть за лінком: https://cutt.ly/JwrMIzjT  — 

або за посиланням у QR-коді.

2. Заповніть пропуски.

Крок 1: Переконайтеся, що права частина рівняння дорівнює ___, а ліва містить вираз виду 

x2 + bx.

Крок 2: Виділіть повний квадрат у _________ частині рівняння.

Крок 3: Розкладіть ліву частину рівняння на __________.

Крок 4: Прирівняйте кожен множник до ___ та знайдіть х.

3. Розв’яжіть рівняння: x2 + 6x + 8 = 0.

Крок 1:

Крок 2:

Крок 3:

Крок 4:

Центр 4. Розв’язування квадратного рівняння графічним способом

1. Заповніть пропуски.

Крок 1. Переконайтеся, що права частина рівняння дорівнює ____.

Крок 2. Замініть __ на у та побудуйте в графічному калькуляторі Desmos графік утвореної 

функції (https://www.desmos.com/calculator?lang=uk).

Уведіть в лівому верхньому ряду

(показник степеня 2 вводиться як х^2)

Крок 3. Знайдіть точки перетину графіка з віссю ___

2. Розв’яжіть рівняння: x2 + 6x + 8 = 0.

Крок 1: 

Крок 2:

Крок 3:
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 2.2.10. Завжди, іноді, ніколи

Ця технологія спрямована на визначення істинності тверджень, що за-
пропоновані групі учнів, і може бути організована в декількох варіантах.

Варіант № 1
Попросіть всіх учнів класу об’єднатися в пари і стати біля локації «Я 

не знаю». Спроєктуйте картки із твердженнями на екран чи мультиме-
дійну дошку. Учні мають прочитати твердження і в парах визначити, 
є воно за будь-яких умов істинним, хибним, чи це залежить від умов. 
Після того як учні в парі визначилися, вони мають перейти до локацій 
із написами «Завжди», «Іноді» чи «Ніколи».Коли кожна пара зробить 
свій вибір, навмання виберіть пару, яка пояснить свої міркування. Піс-
ля цього інші пари можуть перейти на іншу локацію на основі представ-
лених аргументів.

Варіант № 2
Об’єднайте учнів у групи по 4. Роздайте групам по набору карток із 

твердженнями і попросіть відсортувати їх на три стопки «Завжди», 
«Іноді», «Ніколи».

Підказки учням
Дайте відповіді на запитання:
1. Чи завжди подані твердження істинні? Чи лише за певних умов? 

Чи вони завжди хибні?
2. Чому ви так вважаєте?
3. Чи можете навести контрприклад для кожного випадку?
4. Чи можете пояснити, за яких умов твердження є істинним? 

Чи можете переписати твердження так, щоб воно завжди було 
істинним або, навпаки, завжди хибним? 

Набір тверджень до теми «Подільність натуральних чисел»
1. Добуток двох натуральних чисел завжди більший за кожен із 

множників.
2. Якщо один із доданків 5, то сума буде більшою за 5.
3. Сума трьох послідовних чисел ділиться на 3.
4. Якщо натуральне число поділити на одну другу, то частка буде 

удвічі більша за ділене.
5. Сума трьох чисел непарна.
6. Якщо до непарного числа додати 1, то отримаємо парне число.
7. Числа кратні 5 закінчуються на 5.
8. Сума двох непарних чисел є непарним числом.
9. Якщо до числа кратного 5 додати 10, то результат буде кратним 5.

Набір тверджень до теми «Многокутники»
1. Шестикутник має 6 сторін однакової довжини.
2. У трикутнику є лінія симетрії.
3. Квадрати мають дві діагоналі, що перетинаються під прямим кутом.
4. Якщо відрізати кут квадрата вийде п’ятикутник.
5. В основі піраміди лежить квадрат.
6. Паралелепіпед має дві грані у формі квадрата.
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Для розвитку креативності учнів можна  пропонувати їм у групах чи 

парах створювати аналогічні картки.

Підручники з математики, укладені за чинними програмами, містять 

завдання, де учні мають визначити істинність тверджень. На основі цих 

завдань легко організувати схожу діяльність учнів, коли вони мають 

розсортувати картки лише на дві стопки: «Істинні», «Хибні» — або за-

йняти одну з двох локацій: «Істинне» чи «Хибне».

Наведемо декілька завдань з підручника «Математика. 6 клас» (Бевз, 

2023, Ч. 2), які можна запропонувати виконати групам (парам) учнів за 

цією технологією.

74.    ?
  2 : 8 = 5 : 20
  7 : 2 = 21 : 6
  10 : 2 = 1 : 5
  1,2 : 0,3 = 8 : 2
337.      
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2.2.11. Прогулянка галереєю

Суть цієї технології полягає в тому, що учні в групах (парах) викону-

ють певне завдання і результат своєї роботи кріплять на стіну, як по-

лотно в галереї. Решта учнів прогулюється галереєю, тобто аналізує всі 

роботи і може залишати коментарі чи запитання авторам роботи. Після 

завершення вчитель з учнями може обговорити всі або окремі роботи, 

дати змогу групам презентувати свої роботи, відповісти на запитання, 

що були поставлені до їхніх робіт.

Ця технологія працює найкраще, коли учні в групі (парі) мають твор-

че завдання. Наприклад, коли вони за рисунком, схемою чи рівнянням 

мають скласти умову до задачі та розв’язати її. Після того як кожна  

група (пара) презентує свої задачі, учні, прогулюючись галереєю, аналі-

зують роботи, перевіряють розв’язки та оцінюють, чи має текст зада-

чі сенс. Кожній групі (парі) біля кожної роботи пропонуються надати 

коментарі, поставити свої ініціали та перейти до наступного завдання. 



- 69 -

Групова форма діяльності учнів у навчанні математики

Чудово, коли вчитель потім декілька найкращих задач включає в по-

дальші самостійні чи контрольні роботи.

Можна запропонувати й іншу реалізацію цієї технології. Наприклад, 

для уроку розв’язування текстових задач за допомогою рівнянь кож-

ній групі можна запропонувати різні рівняння. Кожна група за рівнян-

ням формулює лише умову задачі, прикріплює її до стіни. А потім учні 

в групах (парах), прогулюючись галереєю, мають розв’язати кожну за-

дачу. Якщо учні вважають, що умова складена неправильно, — вони 

залишають свої коментарі під умовою. 

Наведемо декілька прикладів завдань з підручників з математики 

для 5 і 6 класів (Бевз, 2022; Бевз, 2023, Ч. 2), на основі яких учитель 

може організувати «Прогулянку галереєю».

157.     
     ’  

 / .

300 — 100 % 33 — 15 % 8000 — 100 %
    — 30 %    — 100 %    60 —  %

Учитель може дозволяти учням перед розміщенням роботи на стіні 

просити однокласників розв’язати їхні задачі. За такого підходу учні 

зазвичай більш сумлінно ставляться до виконання роботи (Schulten, 

2018). 

Підказки для вчителя

Роздайте малюнки (схеми, рівняння тощо) кожній групі (парі) та попросіть учнів сформулю-

вати умову задачі на основі малюнка (схеми, рівняння тощо).

• Групи (пари) повинні перемалювати поданий малюнок (схему, рівняння тощо) на свій 

аркуш та написати повний текст умови задачі і її розв’язання.

• Групи (пари) розміщують свої аркуші на стіні.

• Попросіть групи (пари) обмінятися міркуваннями та перевірити роботу одна одної:

— Чи має сенс текст задачі?

— Чи правильне розв’язання? Tак/Ні. Чому ні?

— Якщо є помилка, виправте її.

Наведемо приклади малюнків до деяких тем.
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Приклад 2.2.11.А.      Малюнки до теми «Подібні трикутники»

1. 3. 

2. 4. 

Приклад 2.2.11.Б.      Малюнки до теми «Синус, косинус, тангенс 
гострого кута прямокутного трикутника»

1. 3. 

2. 4. 
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Приклад 2.2.11.В.      Малюнки до теми «Моделювання квадратичної 
функції»

 2.2.12. Дидактичні ігри

Для груп (пар) доцільно пропонувати і різноманітні дидактичні ігри, 

коли кожен учасник групи (пари) відіграє певну роль або виконує певне 

завдання. 

Наведемо приклад дидактичної гри «У банку», яку можна запропо-

нувати учням у 5 класі під час вивчення теми «Десяткові дроби». Двом 

учням пропонують однакові картки з діалогом, у якому вони мають за-

повнити пропуски. Спочатку вони працюють окремо, а а потім озвучу-

ють діалог в парі (один грає роль працівника банку, а інший — клієнта). 

(Додається курс валют.)

Приклад 2.2.12.А.      Картки до теми «Дії з десятковими дробами»



- 72 -

Л. Букаловa, Д. Васильєва

За допомогою таких карток легко показати прикладну спрямованість 

математики, організувати парну роботу в класі, привчати учнів переві-

ряти одне одного, а також не боятися творчо опрацьовувати завдання 

(адже учням можна пропонувати складати свої діалоги експромтом).

У підручнику «Математика. 5 клас» (Бевз, 2022) запропоновано за-

вдання-ігри, де один учень із пари дає завдання другому, який має його 

розв’язати, після чого вони міняються ролями.

Зазвичай учитель відводить певний час на розв’язування такого зав-

дання. Наприклад, якщо вчитель відвів парам на роботу із зав данням 2 

хв, то після закінчення часу (незалежно від того, скільки разів кожен 

учень виступив у якій ролі) гра припиняється, і вчитель може одній парі 

запропонувати програти гру на загал класу так, щоб кожен виступив у 

кожній ролі по одному разу.

Але роботу з такими іграми можна організувати й інакше. Напри-

клад, учитель може встановити, скільки разів учні мають помінятися 

ролями в парі. Або ж учні можуть не просто надавати одне одному зво-

ротний зв’язок щодо правильності відповіді, а й виставляти бали (на-

приклад, за кожну правильну відповідь учасник отримує 1 бал). У та-

кому разі гра може припинятися тоді, коли якийсь учень набере певну 

кількість балів (наприклад, 5 балів). 

Учням дуже до вподоби різноманітні дидактичні ігри для груп (пар), у 

яких вони самі придумують певні дані. Такі завдання сприяють форму-

ванню в учнів креативного та прогностичного мислення і можуть бути 

як усними так і письмовими.
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Наведемо ще декілька прикладів таких завдань з підручників мате-

матики для 5 і 6 класів (Бевз, 2022; Бевз, 2023, Ч.1) для пар і для груп.

Для пар
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2.2.13. Поєдн ання декількох технологій
Залежно від теми та мети уроку, рівня класу, кількості часу, що вчи-

тель відводить на кооперативне навчання, використовують різні тех-

нології. Учитель також може поєднувати декілька технологій. Напри-

клад, побудувати урок на основі технології «Центри», але в одному з 

центрів буде пропонувати завдання на основі технології «Завжди, іно-

ді, ніколи». 

Наведемо приклад поєднання технології «Станції» та «Прогулянка 

галереєю» для уроку узагальнення та систематизації на тему «Функції». 

Учням пропонують відвідати станції:
1. Лінійна функція.

2. Квадратична функція.

3. Функція квадратного кореня.

4. Обернена пропорційність.

5. Показникова функція.

6. Логарифмічна функція.

7. Тригонометричні функції.

На кожній з них вони мають написати все, що пам’ятають з озвученої 

теми на плакатах. Учитель використовує секундомір, щоб підказувати, 

коли учням час переходити від однієї станції до іншої (від однієї теми 

до іншої). Після того як учні пройдуть усі станції, вони розміщують 

свої плакати на стіні і групи оглядають результати за технологією «Га-

лерея». Учні обговорюють написане та разом визначають, чи вся інфор-

мація правильна.

 2.2.14. Використання Desmos для організації роботи 
в групах під час дистанційного навчання

Під час упровадження дистанційного та змішаного навчання матема-

тики багато вчителів відчувають дискомфорт через те, що вони не мо-

жуть бачити роботу своїх учнів у реальному часі та організувати їх гру-

пову роботу.

Використання в навчальному процесі онлайн-платформ, різноманіт-

них онлайн-дошок та спільних документів дає змогу вчителю відслідко-

вувати роботу учнів та залучати їх до роботи в групах і парах. Найчас-

тіше для цього вчителі використовують Google Jamboard, Whiteboard.

fi, Whiteboard.chat, GeoGebra або Desmos. Усі ці сервіси є безкоштовни-

ми, хоча деякі з них мають платні функції або певні обмеження (деякі 

мають готові шаблони, які вчителі можуть змінювати). Зазвичай учні 

отримують доступ до ресурсу, перейшовши на сайт та ввівши код або 

натиснувши на унікальне посилання. За допомогою системи керування 

навчанням, як-от Canva або Google Classroom, у вчителя є можливість 

призначати конкретні активності лише для певних класів.
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Використання наведених онлайн-ресурсів дає можливість бачити 

роботу всіх учнів одночасно. У результаті вчитель може коментувати 

роботи учнів практично одразу. Це не лише дає змогу підтримувати 

зацікавленість учнів, а й допомагає охопити увагою їх усіх, особливо 

тих, які зазвичай не висловлюються.

Два онлайн-ресурси, GeoGebra та Desmos, заслуговують на особли-

ву увагу з боку вчителів математики, бо вони дають змогу учням пра-

цювати з анімацією (зокрема, керувати нею). Учні можуть пересувати 

повзунки або інші елементи керування, щоб побачити, як певні пара-

метри впливають на математичні явища. Наведемо приклад завдання 

з анімацією, запропонованого в Desmos на тему «Площа трикутника».

За допомогою GeoGebra та Desmos учні можуть використовувати вбу-

довані редактори формул та графічні калькулятори. Обидва сервіси 

пропонують у бібліотеках багато безкоштовних готових завдань, які 

вчителі можуть змінити або налаштувати під себе, щоб їм не довелося 

починати з нуля.

Desmos є потужним онлайн-інструментом і може бути використаний 

для організації парної та групової форм роботи під час дистанційного чи 

змішаного навчання. Він має функцію віртуальної дошки, на якій учні 

можуть працювати разом у режимі реального часу. Вони можуть обмі-

нюватися своїми ідеями, розв’язувати математичні завдання, спільно 

створювати малюнки чи графіки тощо.

Учитель може створювати завдання в Desmos, які потрібно викону-

вати в парах. Наприклад, створити графік функції та попросити учнів 

дослідити за ним властивості функції. Учні можуть обговорювати свої 

результати в онлайн-чаті або на форумі навчальної платформи.

Desmos зменшує потребу робити копії, вирізати картки та готувати 

будь-який роздатковий матеріал. Можливість переглядати роботи всіх 
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учнів одночасно допомагає вчителю швидко визначити, хто має пробле-

ми і потребує допомоги.

Діяльність, організована на платформі Desmos, має низку переваг. 

Запропоновані активності розміщуються на слайдах, які дають мож-

ливість орієнтуватися, що вміщується на екрані, і контролювати темп 

уроку. Інформаційна панель учителя дає змогу переглядати прогрес 

учнів, писати коментарі та ділитися роботами учнів.

Сортування карток у Desmos допомагає учням збільшити словнико-

вий запас, пов’язуючи математичні терміни з їх означеннями та ма-

люнками. Потужна вбудована мова сценаріїв Desmos дає змогу вчите-

лю змінювати вміст слайдів на основі записів учнів. Наприклад, слайди 

можуть автоматично перевіряти відповіді, уведені учнями.

Сервіс має певні обмеження за умови використання під час синхрон-

них онлайн-уроків — учні повинні запустити дві програми: Desmos 

та відеозв’язок. Залежно від пристрою, яким вони користуються, або 

якості підключення до мережі Інтернет, деяким учням може бути важ-

ко встигати за уроком. Крім того, є певна специфіка введення матема-

тичних формул на платформі, з якою вчитель має ознайомити учнів. 

Незважаючи на ці труднощі, використання Desmos урізноманітнює 

діяльність учнів під час будь-якого навчання (традиційного, змішаного 

чи дистанційного) та суттєво покращує їх залученість під час уроку.

Щоб навчитися створювати уроки за допомогою Desmos, 

потрібно перейти за лінком: https://cutt.ly/1wrMPJ1x — 

або за посиланням у QR-коді.
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Висновки
У своїй буденній діяльності людина щодня взаємодіє з іншими. Тож 

навчити учнів правилам цієї взаємодії — важливе завдання шкільної 

освіти.

За допомогою впровадження в процес навчання математики групо-

вої (парної) форм роботи учні набувають досвіду спілкування з одно-

літками, вчаться працювати в команді, висловлювати свою думку, від-

стоювати її, чути думки інших, дискутувати, змінювати свої погляди, 

переконувати, іти на компроміс, розподіляти роботу, оцінювати свою 

роботу в групі та роботу інших учнів, презентувати результати своєї ро-

боти тощо.

Багаторічні дослідження показують, що кооперативне навчання 

може покращити навчальні досягнення учнів.

Для того щоб навчання в групі було дійсно продуктивним, важливо 

правильно його організувати. Спершу ознайомити учнів зі специфікою 

такої роботи, надати інструкції та ознайомити із завданням, потім 

запропонувати об’єднатися в групи для його виконання, презентувати 

результати роботи, оцінити свій внесок та внесок інших учнів у роботу 

групи, провести рефлексію.

Щоб учні легше і швидше організовувалися, працюючи в групах (па-

рах), доцільно їх ознайомити з різними технологіями навчання.

Під час групової форми роботи учнів змінюється роль учителя. Він із 

транслятора знань перетворюється на організатора, що допомагає здо-

бути чи закріпити знання учням за допомогою взаємонавчання. 

Групову (парну) форму роботу можна організувати не лише під час 

традиційного, а й під час змішаного чи дистанційного навчання. У цьо-

му вчителю стануть в пригоді сучасні сервіси відеозв’язку, що допома-

гають клас ділити на групи в окремих залах, спільні документи, а також 

сервіс Desmos, що дає змогу виконувати завдання декільком учням.

Групова (парна) форма роботи дає змогу підвищити навчально-пізна-

вальну активність учнів, сприяти формуванню в них не лише предмет-

ної, а й ключових компетентностей.
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